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Μήνυμα της 
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ

ΟΜΑΔΑΣ

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

Στο νέο μας τεύχος εκτός από τα εξειδικευμένα 
ενημερωτικά και τεχνικά άρθρα , περιλαμβάνονται 
και οι δράσεις μας και οι συμμετοχές σε εκπομπές 
μελών της ΠΑΕΛΟ περιλαμβάνονται και οι 
σταθερές στήλες του μήνα που μας αναλύουν και 
μας ενημερώνουν κάθε μήνα για πολλά θέματα.
Επίσης στην σταθερή στήλη THE OPINION 
περιλαμβάνεται μία ακόμη πρόταση προς την 
δημόσια διοίκηση που μπορεί να απλουστεύσει 
την καθημερινότητα των λογιστών και των 
επιχειρήσεων 
Αναλυτικά στο τεύχος επιλαμβάνονται τα εξής :
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Μήνυμα της ΠΑ.Ε.Λ.Ο. 

ΣΕΛ.02:   Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ ΛΑΜΠΡΟΣ 
ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΣΕΛ.03:   ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΣΕΛ.04:   ΒΟΥΡΒΑΧΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ 
EX VAN ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ
ΣΕΛ.08:   ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ  
ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΙΣΧΥΣΟΥΝ ΤΟ 2025 ΓΙΑ ΤΑ  
MYDATA ΚΑΙ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ .
ΣΕΛ.09:   ΘΩΜΑΣ ΚΡΥΠΑΣ
 Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΉ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΊΑ
ΣΕΛ.10:   ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ 
ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Ν.4308/2014 ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ
ΣΕΛ.11:   ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΘΥΜΑΚΗ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
ΣΕΛ.12:   ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΣΤΑΣΕΙΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΝ ΤΟΝ MANAGER, ΕΝΑ ΜΙΚΡΟ 
ΗΓΕΤΗ(ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ)!
ΣΕΛ.13:   ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ MYDATA ΚΑΙ Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ ΩΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΣΙΣΥΦΟΣ
ΣΕΛ.14:  ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
 ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ MYDATA ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ: ΕΙΣΤΕ ΈΤΟΙΜΟΙ ΓΙΑ ΤΟ 2025;

Όταν η επιστημονική κατάρτιση συνυπάρχει με την 
επαγγελματική εμπειρία και συλλειτουργεί με την διάθεση 
χρόνου για μελέτη και  αξιολόγηση θεμάτων τότε  τα 
αποτελέσματα που προκύπτουν είναι πάντα πολύ θετικά, οι 
δε προτάσεις που προκύπτουν δίνουν πάντα λύσεις απλά 
και πρακτικές χωρίς πολλά λόγια. 
Αυτόν τον συνδυασμό έχουμε πετύχει στην ΠΑΕΛΟ αφού 
άλλωστε  αυτός ήταν και ο σκοπός της ίδρυσης της και που 
φυσικά δε ήταν για να πάρουμε την θέση των 
συνδικαλιστικών οργάνων του κλάδου όπως κάποιοι 
πίστεψαν στην αρχή και όπως είναι και πολύ πιθανόν 
ακόμη πιστεύουν κάποιοι ακόμη δυστυχώς ……
Όπως έχουμε πει πολλές φορές άλλο επιστημονικός 
φορέας και άλλο συνδικαλιστικός φορέας η δε δουλειά 
τους και το έργο τους είναι εντελώς διαφορετικό. 
Η άποψη μας φυσικά είναι ότι δεν είναι φυσικά δυνατόν 
ένας επιστημονικός φορέας να είναι ενταγμένος ως μέλος 
σε ένα συνδικαλιστικό όργανο αλλά φυσικά μπορεί να 
λειτουργεί ως ΕΠΙΣΗΜΟ ΣΥΝΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ που θα 
προτείνει και ο συνδικαλιστικός φορέας θα διεκδικεί. 
Θυμίζουμε φυσικά ότι η σημαντική μας δράση ξεκίνησε σε 
μία κακή περίοδο για όλους μας την περίοδο του COVID-19
Την περίοδο εκείνη είμασταν δίπλα σε όλους τους 
συναδέλφους και τους επιχειρηματίες ενημερώνοντας από 
τηλεόραση ραδιόφωνο και YOUTUBE για θέματα που μας 
απασχολούσαν όλους μας
Θα θυμηθούμε σημαντικά θέματα όπως ΤΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΕΦΥΡΑ, ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΡΕΠΤΕΑ 
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ κα άλλα πολλά που δεν είναι απαραίτητο 
να αναφερθούν αναλυτικά 
Στην πορεία μας προτάσεις προς τα αρμόδια υπουργεία και 
τούς δημόσιους φορείς υλοποιήθηκαν ενώ η ομάδα μας 
συνεχώς εργάζεται πάνω σε νέες προτάσεις

Ας θυμηθούμε μερικές από αυτές που έχουν υλοποιηθεί :
–Πρόταση για διασύνδεση μητρώου ΓΕΜΗ με ΤΑΧΙS & 
ΕΦΚΑ
–Πρόταση για διασύνδεση μητρώου ΕΣΠΑ με TAXIS ΕΦΚΑ 
& ΓΕΜΗ
–Προτάσεις για Βελτίωση του εξωδικαστικού μηχανισμού
–Πρόταση για αλλαγή του πλαισίου υποβολής δηλώσεων
Ενώ παράλληλα υπάρχουν και άλλες σημαντικές τίς οποίες 
έχουμε υποβάλει και είμαστε σε αναμονή όπως :
–Πρόταση για αλλαγή στο πλαίσιο απόδοσης του ΦΠΑ στο 
δημόσιο
–Πρόταση για απλοποίηση του τρόπου πρόσληψης 
εργαζομένων
–Πρόταση για διαφοροποίηση του πλαισίου εφαρμογής 
προστίμων
Όλα τα παραπάνω γίνονται από την ομάδα μας εντελώς 
εθελοντικά και θα συνεχίσουν  να γίνονται προτείνοντας  
πάντα απλές -λιτές και κατανοητές λύσεις  για θέματα που 
βοηθούν την καθημερινότητα όλων μας .
 
 

ΣΕΛ.15:  ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ι. ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ 
ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΠΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
ΣΕΛ.16:  ΓΚΟΛΦΗΣ Ι. ΓΕΩΡΓΙΟΣ
Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ   
ΣΕΛ.17:  ΑΓΑΜΕΜΝΩΝ  ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΠΟΙΝΟΛΟΓΙΟ ΠΟΥ ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΕΙ ΤΗΝ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ
ΣΕΛ.18:  ΦΙΛΟΘΕΗ ΜΑΚΡΙΔΑΚΗ 
ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΜΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΩΣ 8.100 ΕΥΡΩ Η ΑΤΟΚΟ ΔΑΝΕΙΟ 
ΕΩΣ 25.000 ΕΥΡΩ
ΣΕΛ.19:  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ –ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ
ΣΕΛ.22:  ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ! ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ ΔΟΥΚΕΡΗΣ 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΣΕΛ.23:  ΔΗΜΗΤΡΗΣ Γ. ΚΑΤΣΙΒΕΛΟΣ
ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ: ΛΑΘΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΑΘΟΣ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ
ΣΣΕΛ.24:  ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ POINTS ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ 
ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ
ΣΕΛ.26:  ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΘΕΜΑ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΕ ΤΟΝ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟ 
ΝΙΚΟΛΑΟ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΉ ΤΙΜΟΛΌΓΗΣΗ ΚΑΙ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΈΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΈΣ 
ΣΕΛ.27:  ΈΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΥΣΚΟΛΙΑ ΕΥΡΕΣΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Η ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ
ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ 

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ

ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ
ΓΙΑ ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ

ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ
 ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ

 ΜΕΡΟΣ Α:
Η σημερινή διαδικασία πρόσληψης  περιέχει  σωστά πάρα 
πολλά στοιχεία τα οποία απαιτούνται από το Εργάνη ,όμως 
αυτή η διαδικασία, είναι αρκετά χρονοβόρα και δημιουργεί 
σημαντικό πρόβλημα στον κλάδο των λογιστών, κυρίως στα 
επισιτιστικά επαγγέλματα, αφού πάρα πολλές φορές  πρέπει 
μέσα σε μισή ώρα να γίνουν προσλήψεις  που μπορεί να 
φτάνουν σε αριθμό 10 , 20 και ατόμων, με αποτέλεσμα 
πολλές φορές να καθυστερούν οι προσλήψεις  και επομένως 
να υπάρχει κίνδυνος επιβολής προστίμων.
Συγκεκριμένα όπως είναι γνωστό τα στοιχεία που 
απαιτούνται  είναι τα εξής :
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ΜΕΡΟΣ Β:
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουμε συγκεντρώσει από τους 
συναδέλφους  ο μέσος όρος  απαιτούμενου χρόνου ανά 
εργαζόμενο είναι περίπου 15-20 λεπτά.
 Η δική μας άποψη που βασίζεται στην λογική να μπορεί 
ακόμη και ο ίδιος εργοδότης και ο εργαζόμενος να 
πραγματοποιήσουν ταχύτατα, νόμιμα την πρόσληψη και στην 
συνέχεια και εντός συγκεκριμένου χρονικού πλαισίου κατά  
την άποψη  μας  μία εβδομάδα , να εισάγονται στο σύστημα 
ΕΡΓΑΝΗ τα υπόλοιπα στοιχεία.
Το όλο σκεπτικό βασίζεται στην απλή λογική:

δίνει την πληροφορία της πρόσληψης με 3 βασικά στοιχεία 
και στην συνέχεια ο εργαζόμενος  θα αποδέχεται  την 
πρόσληψη

ιδιοκτήτης αναρτά την μίσθωση και ο μισθωτής την 
αποδέχεται

αρχικά ο εργοδότης πρέπει να είναι ελάχιστα και 
χαρακτηριστικά και η πρόταση μας είναι να δηλώνονται το 
ΑΦΜ, ο ΑΜΚΑ και το ωράριο και στην συνέχεια σε διάστημα 
μιας εβδομάδας να αναρτώνται τα πλήρη στοιχεία από την 
επιχείρηση .

κάνει την αποδοχή
Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνουμε γρήγορη διαδικασία 
πρόσληψης φυσικά με το απαραίτητα στοιχεία που 
διασφαλίζουν  την ορθότητα, ενώ παράλληλα το υπουργείο 
μπορεί να προβάλει και το γεγονός ότι απλοποιεί την αρχική 
διαδικασία πρόσληψης και δίνει ένα χρονικό περιθώριο 
στην επιχείρηση και στον λογιστή να αναρτήσει τα υπόλοιπα 
στοιχεία.
Η παραπάνω διαδικασία μπορεί να επεκταθεί και στις 
περιπτώσεις οικειοθελούς αποχώρησης και καταγγελίας 
σύμβασης κάτω από προϋποθέσεις τις οποίες μπορούμε να  
αναλύσουμε
ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ ΟΤΙ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ 
ΑΠΛΗ-ΛΙΤΗ-ΚΑΤΑΝΟΗΤΗ και λύνει πολλά πρακτικά 
διαδικαστικά προβλήματα 

Στο παρελθόν έχει κατατεθεί από την ομάδα μας  προς το 
αρμόδιο υπουργείο αλλά και προς τους  εκπροσώπους 
των επιμελητηρίων  πρόταση  σχετικά  με  την απλοποίηση 
της διαδικασίας της πρόσληψης  εργαζομένων, ώστε: 
αρχικά  να  εξοικονομηθεί  ταχύτητα,  χρόνος και 
αμεσότητα στην πρόσληψη και στην συνέχεια  εντός μίας 
εβδομάδας να ενημερώνονται  όλα τα υπόλοιπα στοιχεία.
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Εκπομπές &
Εκδηλώσεις

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ
ΣΤΟ ΚΑΝΑΛΙ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΗΝΟΣ 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

1.EKΠΟΜΠΗ 13-1-2025
Η νέα μας εκπομπή, πρώτη του νέου έτους με καλεσμένο 
μας σήμερα τον εξαίρετο συνάδελφο και φίλο Στάθη 
Ανδρεόπουλο ιδιοκτήτη της εταιρείας FOROCUBE AE με 
έδρα το Χαλάνδρι Αττικής.
Τα θέματα που συζητήθηκαν σήμερα ήταν:
1. Φορολογικές Δηλώσεις: Οι αλλαγές φέτος στο χρονοδι-
άγραμμα υποβολής τους - Τι πρέπει να κάνουν οι φορείς 
του Δημοσίου και οι κλιμακωτές εκπτώσεις στο φόρο
2. Εξωδικαστικός Μηχανισμός Ρύθμισης Οφειλών - 
Πτωχεύσεις Μικρού Αντικειμένου - Βεβαίωση Ευάλωτου 
Οφειλέτη
Ο Στάθης έκανε μια υπέροχη ανάλυση με σχόλια για τα 
προβλήματα του εξωδικαστικού και τον ευχαριστούμε 
πολύ για αυτό. Ήταν λιτός, απλός και κατανοητός και πολύ 
πρακτικός.
Επίσης στην αρχή της εκπομπή μας είχαμε παρέμβαση του 
Προέδρου της ΠΑΕΛΟ κ. Λάμπρου Μπέλεση όπου έδωσε 
τις ευχές του για το νέο έτος και έκανε ένα μικρό και 
γρήγορο απολογισμό για τα πεπραγμένα της ΠΑΕΛΟ τη 
χρονιά που μας άφησε και τους στόχους της ΠΑΕΛΟ για την 
νέα χρονιά που ξεκίνησε.
https://www.youtube.com/live/i2-6q7LzuMk

 3.EKΠΟΜΠΗ  27-1-2025
 Τα θέματα της  εκπομπής είναι τα εξής:
1. Επίδομα Θέρμανσης : Πρόβλημα με την είσπραξη του 
επιδόματος λόγω αλλαγής διεύθυνσης κατοικίας μέσα στο 
2024- Τι ισχύει και τι πρέπει να γίνει ώστε να λυθεί το 
πρόβλημα. 
2. ΔΕΔ: Νέα δικαίωση ελεύθερου επαγγελματία - Ποια 
διάταξη νόμου έρχεται σε αντίθεση με απόφαση του ΣτΕ 
και η απόφαση. 
3. Ψηφιακή διαδικασία αμφισβήτησης ελάχιστου ετήσιου 
εισοδήματος από επιχειρηματική δραστηριότητα. 
4. Τραπεζικές προμήθειες: Ποιες καταργούνται και ποιες 
μειώνονται

Καλεσμένος στην αυριανή εκπομπή θα είναι ο συνάδελ-
φος λογιστής Nasos Tsantilas ιδιοκτήτης του λογιστικού 
γραφείου Eurotax με έδρα τους Άγιους Αναργύρους 
Αττικής. Θα συζητήσουμε μαζί του τα προβλήματα με το 
eSend, τα προβλήματα με τα αιτήματα στο ΚΕΦΟΔΕ, τις 
διακοπές εργασιών κ.ά. 
https://www.youtube.com/live/Nkd38gfhsLA

 2.EKΠΟΜΠΗ  20-1-2025
Τα θέματα θα είναι τα εξής:
1. Παράταση στην γνωστοποίηση αδειών και στον 
απολογιστικό πίνακα - Πρόβλημα στην πλατφόρμα 
ΕΡΓΑΝΗ
2. Ελλιπείς οδηγίες νέου προγράμματος ΔΥΠΑ
3. Προβλήματα στις ΑΠΔ
4. Προβλήματα του eSend στην διαβιβάση των δεδομέ-
νων λιανικής στην πλατφόρμα myData - Προβλήματα και 
στη διαβίβαση δεδομένων και μέσω παρόχων.
5. Κυβερνοεπίθεση στο δίκτυο ΣΥΖΕΥΞΙΣ 
6. Ξεκίνησαν οι αιτήσεις μείωσης ΕΝΦΙΑ στις ασφαλισμέ-
νες κατοικίες φυσικών προσώπων. 
7. Άνοιξε η πλατφόρμα για τις χωριστές δηλώσεις 
συζύγων - Η αλλαγή
8. Πρόβλημα με τις διακοπές εργασιών με την αυτοματο-
ποιημένη διαδικασία - Ενδεικτικά προβλήματα
https://www.youtube.com/live/GzzYEEQHU8c

15 Ιανουαρίου 2025 Οι “Διάλογοι με την Θάλεια Χούντα” 
στο High TV με τον Οικονομολόγο – Πρόεδρο ΠΑΕΛΟ και 
μέλος ΔΣ του ΕΒΕΑ Λάμπρο Μπέλεση:( 18ο λεπτό )μιλησαμ 
για τις φορολογικές και τραπεζικές μειώσεις του 2025 και 
για τα μέτρα της ΑΑΔΕ για την φοροδιαφυγή
Η ΠΑΕΛΟ και εγώ ευχαριστούμε θερμά την κα Χούντα και 
το Higt tv για την φιλοξενία
https://dialogoi.gr/dialogoi-me-ti-thaleia-choynta-high
-tv/oi-dialogoi-me-tin-thaleia-chounta-sto-high-tv-me
-ton-oikonomologo-proedro-paelo-kai-melos-ds-tou-
evea-labro-belesi/

Δείτε την μηνιαία ενημερωτική εκπομπή του καναλιού 
YouTubeΠΑΕΛΟ που παρουσιάζει η εκλεκτή συνάδελφος 
Μαρία Μουκα που εξειδικεύεται στα εργατικά θέματα και 
αυτή την φορά μας αναλύει το Εργόσημο!!! Την εκπομπή 
προλογίζει ο Πρόεδρος της ΠΑΕΛΟ Λάμπρος Μπέλεσης!!
Ευχαριστούμε θερμά την κυρία Μουκα για την εξαιρετική 
και αφιλοκερδή προσπάθεια της με την οποία βοηθάμε 
όλους τους συναδελφους
Παρακολουθήστε λοιπόν το εργόσημο με απλό, λιτό και 
κατανοητό τρόπο ανάλυσης
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=rx4b
2OadGdA

S2 E1 Πώς θα κάνεις την ομάδα σου να επικοινωνήσει!!!-
Συμμετοχή Λαμπρου Μπελεση σε podcast με θέμα την 
σωστή δομή και οργάνωση των ομαδων εργασίας.
Μιλήσαμε για τους τρόπους με τους οποίους με τους 
οποίους μπορεί ένας manager να δημιουργήσει και να 
συντηρήσει μια ομάδα που θα έχει μεταξύ της άριστη 
επικοινωνία και προσέγγιση στους στόχους της.
Στην συζήτηση μετείχαν επίσης ο Νίκος Τραντος και ο 
Θωμάς Κρύπας , ενώ συντόνιζε ο Κυριάκος Βάιος
https://m.youtube.com/watch?v=KocN2O3WBjU

"Σπίτι μου 2": Έκρηξη με 1.000 αιτήσεις την ώρα για το νέο 
πρόγραμμα - Τι προβλέπεται| ACTION 24 συμμετείχε και η 
εκπρόσωπος τύπου της ΠΑΕΛΟ κα Σκοταδη !!!
Η ΠΑΕΛΟ ευχαριστεί τον Action 24 , τον κύριο Καμπουρα-
κη και τον κύριο Γιακουμή για την φιλοξενία 
https://m.youtube.com/watch?v=Tl8CqzO-ii8

ΠΕΡΙ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ Ο ΛΟΓΟΣ -
 Εργόσημο με τη ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
1.Ορισμός
2.Η έννοια της Αποθήκης στις συναλλαγές Ex-Van 
3.Κατηγορίες Παραστατικών στις συναλλαγές Ex-Van
4.Χαρακτηριστικά business software για Ex-Van συναλλαγές
5.Απαιτούμενος Εξοπλισμός για Ex Van συναλλαγές
6.Τιμολόγηση Λιανικής και Χονδρικής και σήμανση μέσω ΦΗΜ ή Παρόχου
a.Αποδείξεις Λιανικής άνευ σήμανσης:
b.Τιμολόγια Χονδρικής άνευ σήμανσης:
c.Αποδείξεις Λιανικής και Τιμολόγια Χονδρικής με έκδοση και διαβίβαση μέσω Παρόχου 
Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης:
d.Αποδείξεις Λιανικής με ΦΗΜ (ΦΤΜ, ΦΗΜΑΣ, ΑΔΗΜΕ)
e.Τιμολόγια Χονδρικής με υποχρέωση σήμανσης από ΦΗΜ ή Πάροχο Ηλεκτρονικής 
Τιμολόγησης
7.Μορφή έκδοσης Παραστατικού Διακίνησης
8.Ειδική Περίπτωση Ex-Van πώλησης: Τιμολόγηση επί βυτίου
9.Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής (Α.1122/2024 και Α.1123/2024) και Ex-Van

1.Ορισμός
Η πρακτική του Ex-Van 

oαντιπροσώπους ή 
oυπαλλήλους 
εμπορικής ή βιομηχανικής επιχείρησης, οι οποίοι τιμολογούν απευθείας τους πελάτες της στο 
σημείο της πώλησης («on-the-spot-sale»). 

είναι ότι καταφέρνει να συνδέσει τις υπηρεσίες Logistics με τη λειτουργία των Πωλήσεων 
(Sales), καθιστώντας έτσι τον οδηγό ταυτόχρονα και πωλητή της επιχείρησης.
Ο Ex-Van οδηγός, αποτελώντας για την επιχείρηση μέρος της «κινητής» δύναμης πωλήσεών 
της (mobile Sales Force), αναλαμβάνει φορτηγό όχημα, το οποίο «συστημικά» (δηλαδή στο 
πλαίσιο εσωτερικής λειτουργικής και μηχανογραφικής διαχείρισης) συνιστά έναν διακριτό 
Αποθηκευτικό Χώρο, και το φορτώνει με είδη και ποσότητες, έχοντας σκοπό την πώλησή τους 
απευθείας στην εγκατάσταση του πελάτη. 
Με την φόρτωση επί του οχήματος, και για όλη τη διάρκεια της διακίνησης, τα είδη αυτά με τις 
ποσότητες τους αφαιρούνται από τους «σταθερούς» Αποθηκευτικούς Χώρους των 
Εγκαταστάσεων της επιχείρησης.

2.Η έννοια της Αποθήκης στις συναλλαγές Ex-Van 
Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι στον χώρο των Ex-Van συναλλαγών οι Αποθηκευτικοί Χώροι 
της επιχείρησης διακρίνονται σε δύο κατηγορίες:

(Έδρα/Υποκατάστημα/Αποθήκη), και,

σκοπούς παρακολούθησης της διακίνησης, και βρίσκονται εντός του μεταφορικού μέσου. 

ΒΟΥΡΒΑΧΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ

EX VAN ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΚΑΙ ΟΙ ΝΕΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ

3.Κατηγορίες Παραστατικών στις συναλλαγές Ex-Van
Στις Ex-Van συναλλαγές γίνεται λόγος για τρεις διακριτές κατηγορίες παραστατικών:

1.Η κατηγορία «Παραστατικά Αποθήκης» αναφέρεται στα παραστατικά που εκδίδονται για τη 
διακίνηση ποσοτήτων ειδών μεταξύ «Σταθερής Αποθήκης» και «Αποθήκης Ex-Van». 
Τα παραστατικά αποθήκης είναι :
a)Το Συγκεντρωτικό Δελτίο Αποστολής («ΣΔΑ»), το οποίο εκδίδει η επιχείρηση, από Σταθερή 
Αποθήκη προς Αποθήκη Ex-Van με την «Έναρξη Ημέρας» (δηλαδή τη χρονική στιγμή 
εκκίνησης των διανομών Ex-Van για το συγκεκριμένο φορτηγό) και ενημερώνει το 
διακινούμενο απόθεμα (στοκ) του μεταφορικού μέσου, πριν την αναχώρηση από τις 
εγκαταστάσεις της επιχείρησης, με τα είδη και τις ποσότητες που φορτώθηκαν.
b)Το Συγκεντρωτικό Δελτίο Επιστροφών («ΣΔΕ»), που εκδίδει η επιχείρηση, από Αποθήκη 
Ex-Van προς Σταθερή Αποθήκη και αφορά την πράξη εκφόρτωσης αποθέματος (στοκ) από το 
μεταφορικό μέσο προς την Σταθερή Αποθήκη (το λεγόμενο «άδειασμα του φορτηγού»). Το 
«ΣΔΕ» εκδίδεται κατά το «Κλείσιμο Ημέρας» (δηλαδή τη χρονική στιγμή παύσης των 
διανομών Ex-Van για το συγκεκριμένο φορτηγό).                          
2.Η κατηγορία «Παραστατικά Απλής Διακίνησης» αναφέρεται στα Δελτία Αποστολής που 
εκδίδουν στο πεδίο οι Ex-Van οδηγοί για τα είδη και τις ποσότητες που παραδίδουν στους 
πελάτες, και εκκρεμεί η τιμολόγηση, η οποία αναμένεται να γίνει ετεροχρονισμένα (πχ έκδοση 
Τιμολογίου Πώλησης έως την 15η ημέρα του επόμενου μήνα σε συσχέτιση με το Δελτίο 
Αποστολής που εκδόθηκε με Σκοπό Διακίνησης την πώληση, ή ετεροχρονισμένη έκδοση 
Πιστωτικού Τιμολογίου σε συσχέτιση με το Δελτίο Αποστολής που εκδόθηκε με σκοπό την 
επιστροφή)
3.Η κατηγορία «Παραστατικά Διακίνησης και Τιμολόγησης» περιλαμβάνει τα φορολογικά 
παραστατικά (Τιμολόγιο-ΔΑ, Πιστωτικό Τιμολόγιο-ΔΑ ή Απόδειξη Λιανικής, Πιστωτικό 
Λιανικής) που ενσωματώνουν και διακίνηση, με την έκδοση των οποίων ολοκληρώνεται η 
τιμολόγηση ταυτόχρονα με την διακίνηση.                          

και 13)

05.02.2025 #58.04



ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

4.Χαρακτηριστικά business software για Ex-Van συναλλαγές
Οι διαρκείς αλλαγές στο φορολογικό τοπίο της χώρας, με την συνεχή ψήφιση νέων νόμων και 
έκδοση αποφάσεων, σίγουρα δεν αφήνουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων αμετάβλητη, 
θέτοντας νέες, κάθε φορά, πιο αυστηρές προϋποθέσεις συμμόρφωσης, και αυξάνοντας, κατ’ 
επέκταση, το κόστος «θωράκισής» τους από τον κίνδυνο των κυρώσεων.
Οι επιχειρήσεις τα τελευταία 5 έτη έχουν έρθει αντιμέτωπες με την ανάγκη του εκ βάθρων 
Ψηφιακού Μετασχηματισμού τους, καλούμενες να επωμιστούν πολλές φορές δυσανάλογα 
κόστη σε σχέση με το μέγεθος ή τις δυνατότητές τους. 
Το MyDATA, η ηλεκτρονική τιμολόγηση, η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας, και το Ψηφιακό Δελτίο 
Αποστολής συνιστούν μερικά μόνο σημεία της μακράς λίστας των σύγχρονων απαιτήσεων.
Επειδή τα σύγχρονα προβλήματα απαιτούν σύγχρονες λύσεις, είναι κρίσιμο οι επιχειρήσεις 
εντάσεως συναλλαγών Ex-Van να έχουν ενσωματώσει στην καθημερινότητά τους νέες 
τεχνολογίες και συστήματα.
Κάθε επιχείρηση πρέπει να διαθέτει Λογισμικό Εμπορικής Διαχείρισης (ERP) ικανό να
υποστηρίζει τόσο στις απλές και καθημερινές λειτουργίες έως και τις πιο πολύπλοκες και 
παραμετρικές. Οι επιχειρήσεις Ex-Van δεν αποτελούν εξαίρεση.
Στην αγορά υπάρχουν 

κύκλωμα λειτουργίας (Ex-Van module) για άμεση χρήση από οδηγούς-πωλητές φορτηγών 
οχημάτων.

(τύπου Stand_Alone) που, μέσω ERP Connectivity, μπορούν να διασυνδεθούν με το ERP που 
διατηρεί κεντρικά η επιχείρηση. Η περίπτωση αυτή επιλέγεται από επιχειρήσεις που 
διαθέτουν μεν ERP, ωστόσο δεν παρέχει προηγμένες δυνατότητες για την εκπλήρωση των 
Ex-Van απαιτήσεων, οπότε έρχεται μια τρίτη εφαρμογή να καλύψει την ανάγκη της. Οι 
σύγχρονες «τρίτες», ανεξάρτητες εφαρμογές κατασκευάζονται με τις απαραίτητες 
προδιαγραφές ώστε να είναι συμβατές για διασύνδεση με Εμπορικά Προγράμματα 
διαφορετικών κατασκευαστών (ERP_Agnostic). 
Στην πράξη, δεν εφαρμόζουν όλες οι επιχειρήσεις με Ex-Van πωλήσεις μία εκ των δύο 
προαναφερθεισών επιλογών.
Υπάρχει και μία «τρίτη επιλογή», με την επιχείρηση να μην διαθέτει εξειδικευμένη λύση 
Ex-Van, αλλά αντιθέτως, έχει επιλέξει να χρησιμοποιεί απλό –γενικού τύπου- Εμπορικό 
Πρόγραμμα Τιμολόγησης (δηλαδή χωρίς module Ex Van, και, χωρίς δυνατότητα διασύνδεσης 
με τρίτο λογισμικό Ex Van). Το απλό Εμπορικό Πρόγραμμα Τιμολόγησης μπορεί να είναι 
o είτε ένα cloud invoicing software, συνεπώς επιτρέπεται στον οδηγό η απευθείας 
διασύνδεση με το Υλισμικό (hardware, πχ tablet) του μέσω διαδικτύου
o είτε on-premise software, οπότε ο οδηγός συνδέεται σε αυτό από το Υλισμικό (hardware) 
του εμμέσως, δηλαδή, με τη συνδρομή υπηρεσίας απομακρυσμένης διασύνδεσης (πχ 
teamviewer ή anydesk). 
Η τελευταία εκδοχή, ωστόσο, δεν συστήνεται ως πρακτική λύση σε επιχειρήσεις με μεγάλο 
όγκο συναλλαγών τύπου Ex Van.
Οι δυνατότητες που πρέπει να παρουσιάζει μια Σύγχρονη Εφαρμογή Διαχείρισης Συναλλαγών 
Ex-Van είναι, μεταξύ άλλων, οι εξής:
1.Συγχρονισμός με δεδομένα του ERP της επιχείρησης, όπως λήψη τιμών ανά είδος (pricing), 
δικαιώματα εκπτώσεων (discount rates), έλεγχο διαθέσιμων αποθεμάτων (available stock 
control), και, πρόσβαση σε καρτέλες πελατών, από την κεντρική βάση του ERP συστήματος.
2. Έναρξη Hμέρας Διακίνησης και συστημική φόρτωση Αποθηκευτικού Χώρου του 
Μεταφορικού Μέσου Ex-Van, 
a.είτε με την έκδοση «ΣΔΑ» από την Κεντρική Διαχείριση του ERP και την μετέπειτα παράδοση 
του «ΣΔΑ» στον οδηγό, 
b.είτε με απευθείας έκδοση του «ΣΔΑ» από τον οδηγό μέσω του Ex-Van software.
3.Αυτόματη ενημέρωση, με την έκδοση του «ΣΔΑ», του Ισοζυγίου της Συστημικής Αποθήκης 
του Ex-Van φορτηγού με τα διακινούμενα είδη και ποσότητες. Το Ισοζύγιο αυτό αποτελεί την 
οθόνη διαθέσιμων ειδών και ποσοτήτων (stock) που βλέπει στο Ex-Van software και καλείται 
να διαχειριστεί ο οδηγός Ex-Van. 
4.Διενέργεια τιμολόγησης (έκδοση πχ ΤΠ-ΔΑ, ΠΤ-ΔΑ, ΑΛΠ-ΔΑ) ή απλής διακίνησης (έκδοση 
ΔΑ) μέσα από το Ex-Van software του οδηγού, με ταυτόχρονη ενημέρωση του υπολοίπου 
ειδών και ποσοτήτων του Ισοζυγίου της Συστημικής Αποθήκης του Ex-Van φορτηγού. 
Το Ισοζύγιο Συστημικής Αποθήκης του Ex-Van συνιστά δικλείδα ασφαλείας για την επιχείρηση 
ΚΑΙ τον οδηγό, καθώς το πλήθος των ποσοτήτων και ειδών που δύναται να τιμολογήσει 

περιορίζεται από το πλήθος των ειδών και ποσοτήτων που εμφανίζεται ως υπόλοιπο ανά πάσα 
στιγμή στο Ισοζύγιο της Συστημικής Αποθήκης ExVan, δηλαδή, 
«ΣΔΑ» - ΔΑ για πώληση (ή ΤΠ-ΔΑ ή ΑΛΠ-ΔΑ) + ΔΑ για επιστροφή εμπορεύσιμων ειδών (ή 
ΠΤ-ΔΑ ή Πιστ.Λιαν.-ΔΑ)*

*Σημείωση: τυχόν επιστροφές από τους πελάτες προς τους Ex-Van οδηγούς μη εμπορεύσιμων ειδών (πχ 
εκτός εποχής, ληγμένα ή ελαττωματικά είδη) λαμβάνονται με Δ.Α και σκοπό την επιστροφή (ή ΠΤ-ΔΑ ή 
Πιστ.Λιαν-ΔΑ) και δεν προστίθενται ως stock στο Ισοζύγιο της Συστημικής Αποθήκης του φορτηγού αλλά 
συμπεριλαμβάνονται σε πληροφοριακή εκτύπωση. Με τον τρόπο αυτό, ο ex-van οδηγός δύναται να τηρεί 
στο όχημά του δύο συστημικές υπο-αποθήκες, μία «δυναμική», με τις εμπορεύσιμες ποσότητες που 
συμμετέχουν στο Ισοζύγιο Συστημικής Αποθήκης, και μία «πληροφοριακή» με τις μη εμπορεύσιμες 
ποσότητες. Ονομάζονται και Αποθήκη Καταλλήλων και Αποθήκη Ακαταλλήλων.

Υπόδειγμα Ισοζυγίου

5.Εξαγωγή reports με 
a.το ιστορικό των διακινήσεων, από την αρχική φόρτωση και τις ενδιάμεσες παραδόσεις, έως 
την εκφόρτωση και τελική καταμέτρηση ειδών και ποσοτήτων, και 
b.αναλυτική πληροφόρηση των τιμολογήσεων και τρόπου πληρωμών (μετρητοίς/επιταγές/επί 
πιστώσει κτλ) με δυνατότητα απευθείας ενημέρωσης του Κεντρικού ERP με τα υπόλοιπα 
καρτέλας πελάτη.
6.Κλείσιμο ημέρας Διακίνησης με συστημική εκφόρτωση Αποθηκευτικού Χώρου του 
Μεταφορικού Μέσου Ex-Van,
a.είτε με την έκδοση του «ΣΔΕ» από την Κεντρική Διαχείριση του ERP, 
b.είτε με απευθείας έκδοση «ΣΔΕ» από τον οδηγό μέσω του Ex-Van software.
Το Κλείσιμο ημέρας Διακίνησης (έκδοση «ΣΔΕ») σηματοδοτεί το τέλος των εργασιών του 
πωλητή. Συνεπώς μετά το Κλείσιμο Ημέρας Διακίνησης (έκδοση ΣΔΕ) το Ex-Van software δεν 
θα πρέπει να επιτρέπει την έκδοση νέων παραστατικών σε συσχέτιση με το αρχικό εκδοθέν 
«ΣΔΑ».
Μάλιστα, για περαιτέρω διευκόλυνση, τα πλέον σύγχρονα 

παρέχουν στους χρήστες τη δυνατότητα αυτόματης παραγωγής «ΣΔΑ» με τα δεδομένα της 
«ΣΔΕ» της προηγούμενης μέρας.
Πχ Δευτέρα το φορτηγό ξεκίνησε εκδίδοντας «ΣΔΑ» με 10 τμχ. Στη διάρκεια της διακίνησης διέθεσε 2 τμχ. 
Στο κλείσιμο της ημέρας εξέδωσε ΣΔΕ με 8τμχ. Την Τρίτη το φορτηγό έκανε αυτόματη παραγωγή νέου 
«ΣΔΑ» με 8τμχ. (μετασχηματισμό ΣΔΕ προηγ.μέρας σε «ΣΔΑ» επόμ.ημερ.)

5.Απαιτούμενος Εξοπλισμός για Ex Van συναλλαγές
Για την επιτυχή ολοκλήρωση συναλλαγών Ex Van, ο οδηγός χρειάζεται να διαθέτει
1) Υλισμικό (hardware) (πχ tablet, PDA, Smartphone) με εγκατεστημένο Λειτουργικό Σύστημα 
(OS, όπως Android, iOS και Windows) ικανό να «υποδέχεται» προγράμματα και εφαρμογές.
2) πρόσβαση στο διαδίκτυο: Το διαδίκτυο αποτελεί την «συγκολλητική ουσία» 

Συνεπώς πρέπει να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη πρόσβαση σε αυτό (πχ με κάρτα sim). 
Επίσης είναι απαραίτητο ώστε να μπορεί να πραγματοποιείται σε πραγματικό χρόνο η 
διαβίβαση δεδομένων στο MyDATA (είτε παραστατικών διακίνησης είτε παραστατικών αξίας 
και διακίνησης) με ταυτόχρονη λήψη ΜΑΡΚ και QR Code.
3)  Λογισμικό (Software): Πλέον, με την υποχρεωτική διαβίβαση των παραστατικών της 
επιχείρησης στο MyDATA, η χρήση προγράμματος τιμολόγησης είναι αναγκαία. Συνεπώς, και 
για το σκοπό αυτό η επιχείρηση με Ex Van συναλλαγές θα πρέπει να διαθέτει business 
software, όπως αναλύθηκε παραπάνω. 
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4) ασύρματο POS ή, εναλλακτικά, SOFT POS για εισπράξεις με κάρτα. 

5) Συσκευή εκτύπωσης παραστατικώνΑ (

6.Τιμολόγηση Λιανικής και Χονδρικής και σήμανση μέσω ΦΗΜ ή 
Παρόχου
a.Αποδείξεις Λιανικής άνευ σήμανσης:

b.Τιμολόγια Χονδρικής άνευ σήμανσης:

c.Αποδείξεις Λιανικής και Τιμολόγια Χονδρικής με έκδοση και διαβίβαση μέσω Παρόχου 
Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης:

d.Αποδείξεις Λιανικής με ΦΗΜ

e.Τιμολόγια Χονδρικής με υποχρέωση σήμανσης από ΦΗΜ ή Πάροχο Ηλεκτρονικής 
Τιμολόγησης

7.Μορφή έκδοσης Παραστατικού Διακίνησης
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Σχόλιο: Το ανακύπτον ζήτημα, με τη άυλη έκδοση Παραστατικού Διακίνησης, είναι ότι δεν 
δίδεται η δυνατότητα στον παραλήπτη να υπογράψει την παραλαβή, προς απόδειξη της 
ολοκλήρωσης της μεταφοράς. Σήμερα υπάρχουν υποστηρικτικές λύσεις (software «Proof of 
Delivery» που εφαρμόζουν κατά κόρον οι εταιρείες courier) ωστόσο αναμένεται γενικευμένη 
επίλυση του ανωτέρω προβλήματος κατά τη Β’ Φάση της Ψηφιακής Διακίνησης, καθώς η 
σάρωση του QR Code του ΨΔΑ από τον παραλήπτη και η δήλωση Παραλαβής (με ταυτόχρονη 
αποστολή στο MyDATA ώρας και ημερομηνίας Παράδοσης) εκτιμάται ότι θα αποτελέσει 
εναλλακτική μορφή της μέχρι σήμερα υπογραφής παραλαβής.

8. Ειδική Περίπτωση Ex-Van πώλησης: Τιμολόγηση επί Βυτίου
H Τιμολόγηση επί Βυτίου συνιστά υποκατηγορία των Ex-Van συναλλαγών, και αναφέρεται 
στον κλάδο μεταφοράς καυσίμων και πώλησης εκτός εγκατάστασης, με υποχρέωση για 
φορολογική σήμανση τόσο της αρχικής απόδειξης (Απόδειξης Εσόδου) που παράγει το 
Σύστημα Εισροών – Εκροών, όσο και των μετέπειτα εκδιδόμενων Τιμολογίων Χονδρικής. 
Η τιμολόγηση επί βυτίου διενεργείται επί των διακινούμενων καυσίμων από πρατήρια 
καυσίμων και πωλητές πετρελαίου θέρμανσης. Στις εν λόγω δραστηριότητες εγκαθίσταται 
ολοκληρωμένο σύστημα ελέγχου εισροών – εκροών, στο οποίο υποχρεωτικά συνδέεται 
Φορολογικός Ηλεκτρονικός Μηχανισμός (παρ.7, αρ.31, Ν.3784/2009) ή Πάροχος 
Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης (Α.1060/2021). 
Η διαδικασία έχει ως εξής:
Αρχικά, φορτώνεται με καύσιμο το βυτίο στις εγκαταστάσεις του Πρατηρίου και εκδίδεται 
αυτόματα Απόδειξη Εσόδου από το σύστημα εισροών – εκροών. 
Ακολουθεί η έκδοση Συγκεντρωτικού Δελτίου Αποστολής στο οποίο αναγράφεται εκτός των 
άλλων και ο αύξων αριθμός της αυτόματα εκδιδόμενης απόδειξης εσόδου. 
Κατά την παράδοση του καυσίμου στις αντισυμβαλλόμενες οντότητες εκδίδεται δελτίο 
αποστολής. 
Στη συνέχεια, για την έκδοση του σχετικού τιμολογίου με τη χρήση Φ.Η.Μ., αντικαθίσταται η 
αυτόματα εκδιδόμενη απόδειξη εσόδου με πιστωτικό στοιχείο λιανικής πώλησης και 
εκδίδεται το σχετικό τιμολόγιο στο χρόνο που ορίζεται με τις διατάξεις του άρθρου 11 του ν. 
4308/2014. Εναλλακτικά, εκδίδεται το τιμολόγιο σε αντικατάσταση μόνο μίας ισόποσης 
απόδειξης εσόδου χωρίς προηγούμενη έκδοση πιστωτικού λιανικής (Ε.2056/2019).
Για τις Αποδείξεις Λιανικής που εκδίδονται επί βυτίου (εκτός εγκατάστασης πρατηρίου) ισχύει 
η ΠΟΛ.1002/2014. 

9. Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής (Α.1122/2024 και Α.1123/2024) και Ex-Van
Σύμφωνα με την Α.1138/2020, οι τύποι Παραστατικών Διακίνησης Άνευ Αξίας, έχουν ως εξής:

Δελτίο Αποστολής – MyDATA

Δελτίο Ποσοτικής Παραλαβής – MyDATA
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Ωστόσο, δίδεται η δυνατότητα έκδοσης και διαβίβασης, στοιχείων διακίνησης 
ενσωματωμένων σε παραστατικά αξίας (ονομάζονται Παραστατικά Αξίας και Διακίνησης) με 
σχετική επέκταση της διαβιβαζόμενης πληροφορίας στο MyDATA, όπως, ενδεικτικά:

Οι Αποφάσεις Α.1122/2024, και Α.1123/2024, έριξαν φως στις λεπτομέρειες εφαρμογής του 
Ψηφιακού Δελτίου Αποστολής, εξειδικεύοντας το περιεχόμενο τον παρ. 9Β και 9Γ του αρ.5, του 
Ν.4308/2014. Ήδη, ωστόσο, από την παρ. 9Α του προαναφερθέντος άρθρου, ήταν γνωστό ότι το 
νέο Ψηφιακό Δελτίο Αποστολής θα πρέπει υποχρεωτικά να:
1.Παράγεται με εξειδικευμένο μορφότυπο (έχει δώσει η Φορολογική Διοίκηση τεχνικές 
προδιαγραφές -> οι εταιρείες πληροφορικής καλούνται να τις υλοποιήσουν στα προγράμματά 
τους)
2.Διαβιβάζεται στο MyDATA (συνεπώς λαμβάνει ΜΑΡΚ)
3.Λαμβάνει QR Code (υποχρεωτική αποτύπωση επί του σώματος του Δελτίου Αποστολής)
Οι ανωτέρω προϋποθέσεις έχουν καθοριστική επίπτωση στον τρόπο λειτουργίας των Ex-Van, 
δεδομένων των υψηλών, συγκριτικά με άλλες δραστηριότητες, απαιτήσεων παρακολούθησης 
των αγαθών και των διακινήσεων.
Σχετικά με το «ΣΔΑ», σύμφωνα με την περ.5.8.3 της παρ.8, του αρ.5, της ΠΟΛ.1003/2014 ισχύει 
ότι :
 «Στην ειδική περίπτωση διακίνησης αγαθών και διανομής αγαθών, που η παραδιδόμενη ποσότητα καθορίζεται από τον 
παραλήπτη μετά την έναρξη της διακίνησης, στο εκδιδόμενο στοιχείο διακίνησης, στη θέση των στοιχείων του 
αντισυμβαλλόμενου, αναγράφεται η λέξη «Διάφοροι» («Συγκεντρωτικό δελτίο διακίνησης»). Κατά την παράδοση των 
αποθεμάτων, εκδίδονται για κάθε επιμέρους παράδοση είτε άμεσα τα παραστατικά πώλησης (τιμολόγια, αποδείξεις 
λιανικών πωλήσεων), είτε παραστατικά διακίνησης αποθεμάτων είτε τηρείται αρχείο με τις απαιτούμενες πληροφορίες 
(είδος και ποσότητα) των παραδιδόμενων αγαθών, κατά παραλήπτη. Κατά την επιστροφή των μη παραδοθέντων 
αποθεμάτων δύναται να εκδίδεται σχετικό παραστατικό στο οποίο αναγράφεται το είδος και η ποσότητα των 
επιστρεφομένων αποθεμάτων είτε να αναγράφεται το υπόλοιπο της επιστρεφόμενης ποσότητας στο αρχικό παραστατικό, 
είτε να ενημερώνεται σχετικό αρχείο.»

Γίνεται σαφές ότι, σήμερα, το πλαίσιο χειρισμού και έκδοσης των «ΣΔΑ» είναι πιο αυστηρό σε 
σχέση με το παρελθόν, καθώς, πλέον, απαιτείται η έκδοσή τους να τηρεί τις προδιαγραφές της 
παρ.9Α (δηλαδή της έκδοσης με ειδικό μορφότυπο, τη διαβίβαση στο MyDATA πριν την έναρξη 
διακίνησης, και την αποτύπωση QR Code) μη αφήνοντας περιθώριο για έγχαρτη έκδοση και 
χειρόγραφη συμπλήρωση επί του σώματος αυτών. 
Συνεπώς, κατά την επιστροφή μη παραδοθέντων ειδών και ποσοτήτων, θα καλείται η 
επιχείρηση, όχι στην χειρόγραφη συμπλήρωση των επιστροφών επί του αρχικού «ΣΔΑ» (που 
επέτρεπε η ΠΟΛ.1003/2014), αλλά στην έκδοση νέου παραστατικού (ΣΔΕ) ως Δελτίο Ποσοτικής 
Παραλαβής συσχετιζόμενο με το «ΣΔΑ» και διαβίβασή του στο MyDATA.
Κλείνοντας, ακολουθεί παράδειγμα συναλλαγής Ex-Van:
Παράδειγμα
Ξεκινάει δρομολόγιο ένα φορτηγό από την εγκατάσταση της επιχείρησης έχοντας φορτώσει 120 τμχ είδους 
Y για παράδοση σε διάφορους τρίτους και έχει εκδώσει «ΣΔΑ» (διαβίβαση στο MyDATA Τύπου 
Παραστατικού 9.2, λήψη ΜΑΡΚ, και QR Code). Κατά τη διάρκεια της διακίνησης έστω παρέδωσε 20 τμχ σε 
πελάτη της, εκδίδοντας διαβιβάζοντας στο MyDATA συσχετιζόμενο Δ.Α (Τύπος Παραστατικού 9.1) ή, 
εναλλακτικά, ένα Τιμολόγιο - Δελτίο Αποστολής συσχετιζόμενο (Τύπος Παραστατικού 1.1 Τιμολόγιο 
Πώλησης_ Διακίνηση Αγαθών), δηλαδή το συσχέτισε με το «ΣΔΑ».
Το ΣΔΟΕ σταματάει στο δρόμο το φορτηγό που μετέφερε μέχρι εκείνη τη στιγμή υπόλοιπο 100 τμχ είδους Υ.
Ο ελεγκτής, προκειμένου να επαληθεύσει τα είδη και τις ποσότητες της μεταφοράς, θα ζητήσει να λάβει από 
τον οδηγό τα παραστατικά διακίνησης, προκειμένου να σαρώσει τα QR Codes μέσω ειδικού λογισμικού.
Ο οδηγός παρουσιάζει ένα «ΣΔΑ» (9.2) που αναγράφει 120 τμχ είδους Y και ένα Δ.Α συσχετιζόμενο  (9.1) 
που αναγράφει 20 τμχ είδους Y (εναλλακτικά «ΣΔΑ» με 120 τμχ είδους Y και ένα Τ-ΔΑ συσχετιζόμενο (1.1) 
με 20 τμχ είδους Y). Οπότε υπόλοιπο διακινούμενων ποσοτήτων 120 – 20 = 100 τμχ είδους Υ.
Έστω ότι δεν πραγματοποίησε άλλη πώληση το φορτηγό και επιστρέφει στην επιχείρηση.
Επιστρέφοντας το φορτηγό στην εγκατάσταση της επιχείρησης θα εκδώσει συσχετιζόμενο Δελτίο 
Ποσοτικής Παραλαβής (Τύπος Παραστατικού 10.1), ως Συγκεντρωτικό Δελτίο Επιστροφής, με τις ποσότητες 
και τα είδη που δεν διέθεσε, σε συσχέτιση με το αρχικό εκδοθέν «ΣΔΑ». Στην περίπτωση του 
παραδείγματος θα εκδοθεί συσχετιζόμενο Δελτίο Ποσοτικής Παραλαβής για τα εναπομείναντα 100 τμχ.

.         
    1. 

1.1 Τιμολόγιο Πώλησης_ Διακίνηση Αγαθών 

1.4  /    _   

5.2 Πιστωτικό Τιμολόγιο_ Διακίνηση Αγαθών 

.         
    2. 

11.1 ΑΛΠ (Απόδειξη Λιανικής Πώλησης) _ Διακίνηση Αγαθών  

11.4 Πιστωτικό Στοιχείο Λιανικής_ Διακίνηση Αγαθών 

11.5 ΑΛΠ/Πώληση για Λογαριασμό Τρίτων_ Διακίνηση Αγαθών  
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ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ BBC CONSULTING SA
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑ.Ε.Λ.Ο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ACIS BUSINESS CONSULTANTS

ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΘΑ 
ΙΣΧΥΣΟΥΝ ΤΟ 2025 ΓΙΑ ΤΑ  MYDATA ΚΑΙ ΤΙΣ ΨΗΦΙΑΚΕΣ 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ .

‘Hδη βρισκόμαστε στην αρχή του Δεύτερου Μήνα του 2025. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
όπως όλοι γνωρίζουμε  έχει ήδη επιβάλει από το 2021 και μετά πάρα πολλές αλλαγές στην 
καθημερινότητα  μας .
Εμείς από  την δική μας πλευρά στις παρακάτω γραμμές ,θα καταγράψουμε τίς αλλαγές που θα 
προκύψουν το 2025 και φυσικά  αφορούν τούς λογιστές φοροτέχνες και τα τμήματα 
λογιστηρίων των επιχειρήσεων 
Ας δούμε λοιπόν αυτές τι σημαντικές αλλαγές  του 2025

� Νέα καταληκτική ημερομηνία για την διασύνδεση των POS με ERP 
Η τελευταία παράταση για την διασύνδεση των POS με τα ERP ,όπως όλα δείχνουν φαίνεται να 
είναι αυτή που δόθηκε από τον Διοικητή της ΑΑΔΕ και ορίζει καταληκτική ημερομηνία  την  
28/2/2025 

�Υποχρεωτική Εφαρμογή του Ψηφιακού  Δελτίου Αποστολής 

Η φάση αυτή αφορά τίς επιχειρήσεις  πού έχουν ακαθάριστα έσοδα μεγαλύτερα από  200.000€  
και τίς  επιχειρήσεις που ανήκουν στις παρακάτω δραστηριότητες   ανεξάρτητα από τα έσοδα 
α)  διακίνηση  φαρμάκων 
β) ιατρικά αναλώσιμα ,
γ) ενεργειακά προϊόντα ,
δ) οικοδομικά υλικά ,
ε) ελαιόκαρπο, 
στ) ελαιόλαδο  

Από  1η Οκτωβρίου 2025, και οι υπόλοιπες επιχειρήσεις ,επομένως  το σύνολο των 
επιχειρήσεων  πρέπει να διαβιβάζουν υποχρεωτικά στην  πλατφόρμα Mydata, τα ψηφιακά 
παραστατικά διακίνησης 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Εξαιρούνται από τα παραπάνω οι διακινήσεις αγαθών μέσω δικτύου συνεχούς 
ροής και συγκεκριμένα α) φυσικού αερίου β)ύδατος γ) αεριόφωτος δ)ηλεκτρικού ρεύματος ε) 
θερμικής ενέργειας 

�Πλήρης  Εφαρμογή της Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης από  01/07/2025
Όπως είχε αναφερθεί  πέρυσι από τον Διοικητή της ΑΑΔΕ είχε υποβληθεί ειδική αίτηση προς 
έγκριση από την  Ελλάδα   στην Ε.Ε. ούτως ώστε  να της επιτραπεί η εφαρμογή της καθολικής 
έκδοσης ηλεκτρονικών τιμολογίων για συναλλαγές  χονδρικής (B2B).κάτι που τελικά 
εγκρίθηκε και πλέον από την  1/7/2025.αρχίζει η καθολική εφαρμογή της ηλεκτρονικής 
τιμολόγησης 
Η υλοποίηση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης θα πραγματοποιηθεί σε δύο φάσεις, ξεκινώντας 
από τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις και σταδιακά επεκτεινόμενη στις μικρότερες.

�Το Ψηφιακό Πελατολόγιο που θα αφορά ειδικές κατηγορίες επαγγελματιών όπως 
(φροντιστήρια ,ιατρεία , συνεργεία αυτοκινήτων κλπ) κάτι που ίσχυε χειρόγραφα μέχρι το 2013   
και καταργήθηκε με τα ΕΛΠ το 2014 και που επανέρχεται πλέον σε ηλεκτρονική μορφή 
Οι παραπάνω νέες εφαρμογές αφορούν επιχειρήσεις  και τα τμήματα λογιστηρίων και 
μηχανογράφησης τους καθώς και τους λογιστές και τίς εταιρείες λογισμικού 

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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Η αποτελεσματική επικοινωνία είναι η ραχοκοκαλιά κάθε επιτυχημένης ομάδας και 
οργανισμού. Ειδικά στη σημερινή εποχή, όπου οι ομάδες λειτουργούν συχνά απομακρυσμένα 
ή υιοθετούν υβριδικά μοντέλα εργασίας, η εξασφάλιση της σαφούς και αποδοτικής 
επικοινωνίας γίνεται πιο κρίσιμη από ποτέ.

Η σημασία της επικοινωνίας
Η σωστή επικοινωνία δεν αφορά μόνο τη μεταφορά πληροφοριών, αλλά και την ενίσχυση της 
συνεργασίας, της εμπιστοσύνης και της παραγωγικότητας. Οι ομάδες που επικοινωνούν 
αποτελεσματικά είναι πιο πιθανό να κατανοήσουν τους στόχους τους, να αποφύγουν 
παρανοήσεις και να λάβουν πιο γρήγορες και σωστές αποφάσεις. Επίσης, η επικοινωνία 
μεταξύ διαφορετικών ομάδων διευκολύνει τη ροή πληροφορίας και αποτρέπει την 
απομόνωση.

Εργαλεία και Πλατφόρμες για Αποτελεσματική Επικοινωνία

   Slack: Το Slack αποτελεί μια από τις πιο δημοφιλείς πλατφόρμες συνεργασίας, 
προσφέροντας δυνατότητες για άμεσα μηνύματα, ομαδικές συνομιλίες, αρχειοθέτηση και 
ενσωμάτωση με δεκάδες άλλες εφαρμογές. Είναι ιδανικό για τη βελτίωση της επικοινωνίας 
τόσο εντός ομάδας όσο και μεταξύ διαφορετικών τμημάτων.
    Microsoft Teams: Ένα εργαλείο που συνδυάζει τη συνομιλία, τις βιντεοκλήσεις, την κοινή 
χρήση αρχείων και τη διαχείριση έργων. Η πλήρης ενσωμάτωση με το Microsoft 365 το 
καθιστά βασικό στοιχείο για επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν ήδη αυτές τις εφαρμογές.
    Asana: Αν και είναι περισσότερο εργαλείο διαχείρισης έργων, το Asana διευκολύνει την 
επικοινωνία γύρω από συγκεκριμένα καθήκοντα και προθεσμίες, εξασφαλίζοντας ότι όλοι 
γνωρίζουν τι πρέπει να γίνει και πότε.
    HubSpot: Το HubSpot προσφέρει ένα ισχυρό CRM που ενσωματώνει λειτουργίες για 
επικοινωνία, διαχείριση πελατειακών σχέσεων και συνεργασία μεταξύ ομάδων μάρκετινγκ, 
πωλήσεων και εξυπηρέτησης πελατών. Η δυνατότητα ενσωμάτωσης με άλλα εργαλεία και η 
ευχρηστία του το καθιστούν πολύτιμο για επιχειρήσεις κάθε μεγέθους.
    Zoom: Για συσκέψεις και παρουσιάσεις, το Zoom έχει γίνει αναπόσπαστο μέρος της 
καθημερινότητας. Οι δυνατότητές του για screen sharing και ηχογραφήσεις ενισχύουν τη 
διαφάνεια και τη συνεργασία.
    Trello: Με την οπτική προσέγγιση της διαχείρισης εργασιών, το Trello διευκολύνει την 
επικοινωνία μέσω καρτελών, όπου κάθε μέλος μπορεί να ενημερώνεται για την πρόοδο της 
ομάδας.

Καλύτερες Πρακτικές για Επικοινωνία

    Σαφείς Κατευθύνσεις: Καθορίστε από την αρχή τους ρόλους και τις ευθύνες της ομάδας. 
Έτσι, κάθε μέλος γνωρίζει τι αναμένεται από αυτό.
    Συχνή Ανατροφοδότηση: Ενθαρρύνετε τη διαρκή ανατροφοδότηση, τόσο θετική όσο και 
αρνητική, ώστε να υπάρχει συνεχής βελτίωση.
    Προσαρμογή στις Ανάγκες της Ομάδας: Κάθε ομάδα έχει διαφορετική δυναμική. 
Προσαρμόστε τα εργαλεία και τις στρατηγικές στις συγκεκριμένες απαιτήσεις τους.
    Εκπαίδευση στα Εργαλεία: Η ενσωμάτωση σύγχρονων εργαλείων απαιτεί κατάλληλη 
εκπαίδευση. Δώστε χρόνο και πόρους για να εξοικειωθεί η ομάδα σας με τις νέες πλατφόρμες.
    Ανοιχτό Κλίμα Επικοινωνίας: Δημιουργήστε ένα περιβάλλον όπου τα μέλη αισθάνονται 
άνετα να μοιραστούν τις σκέψεις, τις ανησυχίες και τις ιδέες τους.

ΘΩΜΑΣ ΚΡΥΠΑΣ
MARKETING & BRAND SPECIALIST
BUSINESS COACH - TRAINER

Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΉ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΊΑ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Συμπέρασμα
Η αποτελεσματική επικοινωνία δεν είναι απλώς ένα εργαλείο, αλλά μια κουλτούρα που 
πρέπει να καλλιεργείται σε κάθε επίπεδο ενός οργανισμού. Με τη σωστή χρήση σύγχρονων 
πλατφορμών όπως το Slack, το Microsoft Teams, το HubSpot και το Asana, καθώς και με την 
υιοθέτηση καλών πρακτικών, οι οργανισμοί μπορούν να ενισχύσουν τη συνεργασία και να 
επιτύχουν καλύτερα αποτελέσματα. Στον ρόλο μου ως Business Operations Expert, έχω 
διαπιστώσει ότι η επένδυση στη σωστή επικοινωνία αποδίδει σημαντικά οφέλη, οδηγώντας 
τις ομάδες και τους οργανισμούς σε νέα επίπεδα επιτυχίας."
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ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ, ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ  
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ EΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
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ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Ν.4308/2014 ΚΑΙ 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ
ΑΝΑΒΑ
ΕΛΛΗΝ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Αναβαλλόμενη Φορολογία βάσει των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων Ν.4308/2014

Πώς ορίζει ο Ν.4308/2014 την αναβαλλόμενη φορολογία;

Ο Νόμος 4308/2014 διαδραματίζει κομβικό ρόλο στη δομημένη λογιστική της αναβαλλόμενης 
φορολογίας με την εισαγωγή και τον καθορισμό ουσιαστικών μηχανισμών για την 
αποτύπωσή της στις οικονομικές καταστάσεις. Ο νόμος ορίζει ότι ο αναβαλλόμενος φόρος 
πρέπει να καταχωρείται στο λογαριασμό «Φόροι Εισοδήματος» στην κατάσταση λογαριασμού 
αποτελεσμάτων, όπως περιγράφεται στο άρθρο 25 . Αυτή η προσέγγιση υπογραμμίζει τη 
σημασία της ακριβούς αντανάκλασης των αναβαλλόμενων φορολογικών θέσεων για να 
διασφαλιστεί η πραγματική αναπαράσταση των οικονομικών υποχρεώσεων και των 
πιθανών φορολογικών υποχρεώσεων μιας εταιρείας. Επιπλέον, ο νόμος ορίζει ότι οι εταιρείες 
αναγνωρίζουν τον αναβαλλόμενο φόρο είτε ως περιουσιακό στοιχείο είτε ως υποχρέωση, με 
μεταγενέστερες προσαρμογές να γίνονται καθώς οι φορολογικοί συντελεστές εφαρμόζονται 
στις προσωρινές διαφορές . Αυτή η απαίτηση υπογραμμίζει την ανάγκη για τις επιχειρήσεις να 
διατηρούν σαφή διάκριση μεταξύ της λογιστικής και της φορολογικής τους βάσης, καθώς οι 
διαφορές στις λογιστικές πολιτικές και τη φορολογική νομοθεσία μπορούν να επηρεάσουν 
σημαντικά τα αναφερόμενα στοιχεία . Συνεπώς, ο Νόμος 4308/2014 όχι μόνο παρέχει ένα 
πλαίσιο για την αναβαλλόμενη φορολογία, αλλά υπογραμμίζει επίσης τη σημασία της 
διαφάνειας και της ακρίβειας στη χρηματοοικονομική αναφορά, διασφαλίζοντας ότι οι 
ενδιαφερόμενοι φορείς είναι καλά ενημερωμένοι για τις πιθανές μελλοντικές φορολογικές 
επιπτώσεις.

Ποια είναι τα βασικά στοιχεία της αναβαλλόμενης φορολογίας στο πλαίσιο των Ελληνικών 
Λογιστικών Προτύπων;

Η αναβαλλόμενη φορολογία σύμφωνα με τα ΕΛΠ περιλαμβάνει μια συνολική προσέγγιση που 
επιβάλλει την ομοιόμορφη εφαρμογή της λογιστικής αναβαλλόμενης φορολογίας σε όλα τα 
ποσά αναβαλλόμενης φορολογίας, θετικά και αρνητικά . 

Αυτό διασφαλίζει τη συνέπεια στη χρηματοοικονομική αναφορά και την ακριβή απεικόνιση 
της οικονομικής θέσης μιας οικονομικής οντότητας. Οι αναβαλλόμενες φορολογικές 
υποχρεώσεις και απαιτήσεις αναγνωρίζονται με βάση τη διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας 
ενός περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης και της φορολογικής βάσης του, αντανακλώντας 
μελλοντικές φορολογικές συνέπειες .

 Η αναγνώριση και η επιμέτρηση αυτών των στοιχείων είναι κρίσιμης σημασίας, καθώς 
επηρεάζουν άμεσα την Κατάσταση Αποτελεσμάτων και τις οικονομικές πληροφορίες που 
παρέχονται στους χρήστες . Τα ΕΛΠ απαιτούν τη χρήση της μεθόδου υποχρέωσης, η οποία 
περιλαμβάνει τη σύγκριση της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των 
υποχρεώσεων με τη φορολογική τους βάση για τον προσδιορισμό της αναβαλλόμενης 
φορολογίας . Αυτή η μέθοδος ενισχύει την ακρίβεια των οικονομικών καταστάσεων 
διασφαλίζοντας ότι ελαχιστοποιούνται τυχόν αποκλίσεις που προκύπτουν από διαφορές στη 
φορολογική νομοθεσία . Κατά συνέπεια, είναι ζωτικής σημασίας για τις οντότητες να τηρούν 
αυτά τα πρότυπα για να διατηρήσουν την ακεραιότητα της χρηματοοικονομικής αναφοράς και 
να παρέχουν στους ενδιαφερόμενους αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά με τη φορολογική 
θέση της εταιρείας.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Πώς επηρεάζει η αναβαλλόμενη φορολογία τη χρηματοοικονομική πληροφόρηση στην 
Ελλάδα;

Η αναβαλλόμενη φορολογία επηρεάζει σημαντικά τη χρηματοοικονομική πληροφόρηση στην 
Ελλάδα, κυρίως μεταβάλλοντας τον τρόπο με τον οποίο οι εταιρείες παρουσιάζουν την 
οικονομική τους υγεία. Αυτή η πρακτική επιτρέπει στις εταιρείες να αξιοποιούν τις 
προηγούμενες ζημίες για να βελτιώσουν τη μελλοντική κερδοφορία, κάτι που μπορεί να είναι 
ιδιαίτερα επωφελές σε περιόδους οικονομικής ύφεσης . Η ικανότητα να λογιστικοποιούνται οι 
ζημίες με τρόπο που να βελτιώνει την αναφερόμενη κερδοφορία στα επόμενα έτη δεν είναι 
μοναδική στην Ελλάδα, αλλά είναι μια τυπική χρηματοοικονομική έννοια που εφαρμόζεται 
παγκοσμίως . 

Ωστόσο, η εφαρμογή της αναβαλλόμενης φορολογίας μπορεί να οδηγήσει σε χειραγώγηση 
των κερδών, καθώς οι εταιρείες μπορεί να επιδιώξουν να παρουσιάσουν μια πιο ευνοϊκή 
οικονομική θέση για να επηρεάσουν την αντίληψη των επενδυτών και τη λήψη αποφάσεων . 
Αυτή η χειραγώγηση μπορεί να λάβει διάφορες μορφές, με τις οντότητες να χρησιμοποιούν 
διαφορετικές μεθόδους για να προσαρμόσουν τα αναφερόμενα κέρδη τους, υπογραμμίζοντας 
την κρίσιμη ανάγκη για αναλυτές και επενδυτές να εξετάσουν εξονυχιστικά αυτές τις 
πρακτικές για να αξιολογήσουν με ακρίβεια την οικονομική υγεία μιας εταιρείας . Επιπλέον, η 
επικράτηση της χειραγώγησης των κερδών μέσω της αναβαλλόμενης φορολογίας μεταξύ των 
εισηγμένων εταιρειών στην Ελλάδα υπογραμμίζει τη σημασία της κατανόησης αυτής της 
δυναμικής στη σφαίρα της χρηματοοικονομικής αναφοράς .

 Ως εκ τούτου, μια ολοκληρωμένη ανάλυση της αναβαλλόμενης φορολογίας είναι απαραίτητη 
για τη διασφάλιση της διαφάνειας και της ακεραιότητας στις οικονομικές καταστάσεις, 
απαιτώντας επαγρύπνηση από τις ρυθμιστικές αρχές και τους ενδιαφερόμενους φορείς για να 
μετριαστεί ο κίνδυνος λανθασμένης παρουσίασης οικονομικών στοιχείων.
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Ο όρος προσωπική ανάπτυξη αναφέρεται στις δραστηριότητες που διευκολύνουν τις 
ικανότητες στο παρόν,στο παρελθόν και στο μέλλον.
Σε ό,τι έχει να κάνει με το παρελθόν απευθυνόμαστε στην ψυχική υγεία και την ψυχολογία. Σε 
ό,τι έχει να κάνει με το παρόν απευθυνόμαστε στην ενσυνειδητότητα. Επίσης στο μέλλον 
αναφερόμαστε στην εκπαίδευση. Είναι αξιόλογο να σημειωθεί ότι τα οικονομικά στοιχεία 
περιέχουν τεράστιο χώρο. Η απήχηση στους νέους ανθρώπους έχουν τεράστια κονδύλια και 
στην ψυχική υγεία αργότερα.
Όφελος μπορεις να αντλήσεις από την προσωπική ανάπτυξη. Μερικά από αυτά
Α) πιο καλές σχέσεις
Β)Λιγότερο άγχος
Γ) καλύτερη σωματική και ψυχική υγεία
Δ) Να είμαστε πιο παραγωγικοί στον χώρο εργασίας
Ε) Υπάρχει αυτοέλεγχο
Στ) επιτυχία στην ζωή
Ζ) επιτυχημένους γονείς (όσοι ειναι)
Συναισθηματικη νοημοσυνη στις επιχειρήσεις
Οι εποχές αλλάζουν ραγδαία και οι ανάγκες μαζί τους. Στο παρελθόν δινόταν σημασία στις 
νοητικές ικανότητες αποκλειστικά. Με το πέρασμα των χρόνων όλω και περισσότερες 
έρευνες ξεκίνησαν να αναλαμβάνουν χώρα,γύρω από τη συβαισθηματικη νοημοσύνη και τη 
συμβολή της στην επαγγελματική σταδιοδρομία ενός ατόμου.
Η συναισθηματική νοημοσύνη επιτυγχάνεται με την ανάπτυξη των παρακάτω δεικτών:
1 αυτογνωσια
2 διαχείριση συναισθημάτων
3 ενσυναίσθηση
4 κοινωνικές δεξιότητες

Α) Αυτογνωσια
Είναι ο όρος που χρησιμοποιείται στην ψυχολογία για να περιγράψει τις πληροφορίες που 
αντλεί ένα άτομο όταν βρίσκει μια απάντηση στην ερώτηση “πως είμαι” και “ποιος ειμαι”. Η 
αυτογνωσία απαιτεί συνεχή αυτοσυνείδηση. Η αυτογνωσία είναι συστατικό της 
αυτοαντίληψης
Β) Διαχείριση συναισθημάτων
Γ) ενσυναίσθηση η οποία απευθυνόμαστε σε ταύτιση με την ψυχική κατάσταση ενός άλλου 
ατόμου και η κατανόηση της συμπεριφοράς και των κινήτρων του. Επομένως με την 
ενσυναίσθηση μπορούμε να μπούμε στην θέση του άλλου και να δω τα πράγματα από την 
δική του σκοπιά.
Δ) Προσωπικά κίνητρα
Ε) κοινωνικές δεξιότητες οι οποίες μπορούν να θεωρηθούν οι εξής:
Α) Αυτοαντιληψη
Β) αναγνώριση δυνατών σημείων
Γ) αυτοπεποίθηση
Δ) αυτοαποτελεσματικότητα
Συναισθηματικη νοημοσύνη σε αντίθεση με τον δείκτη νοημοσύνης, μπορεί να καλλιεργηθεί 
σε πολλούς τομείς και σε πολλούς ανθρώπους.

Βιβλιογραφία
Α) www.wikipedia
Β) Ελληνικό κέντρο συναισθημάτων
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΘΥΜΑΚΗ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΡΟΦΟΚΟΜΙΑ 
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ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α’ ΤΑΞΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΙΔΙΩΤΩΝ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ SITE TAXVOICE.GR
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΕΛΟ

ΣΤΑΣΕΙΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΝ ΤΟΝ MANAGER,
ΕΝΑ ΜΙΚΡΟ ΗΓΕΤΗ!                                          (ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ)

20 συμβουλές, βγαλμένες από την ζωή, την εμπειρία, την εκπαίδευση, αλλά και τη 
βιβλιογραφία, που θεωρώ πως πρέπει να διαβάσουν όλοι όσοι θέλουν να ασχοληθούν με τον 
μαγικό κόσμο της διοίκησης!

1.Να κάνεις πάντα την αυτοκριτική σου. Είναι αξία ανεκτίμητη. Ο χειρότερος εχθρός μας είναι 
πάντα ο ίδιος μας ο εαυτός

2.Μόνος σου δεν πας πουθενά. Αν καταφέρεις να έχεις μια πολύ καλή ομάδα, ανοίγουν κάθε 
μέρα νέες πόρτες.

3.Να αναλαμβάνεις πάντα , χωρίς φόβο και πάθος τις ευθύνες που σου αναλογούν.

4.Αύξησε την επιθυμία σου για μάθηση και εξέλιξη. Ποτέ μην ισχυριστείς ότι τα ξέρεις όλα.

5.Πάντα να κάνεις SWOT ANALYSIS, αναδεικνύοντας τα δυνατά, τα αδύνατα σημεία, καθώς 
και τις ευκαιρίες και απειλές.

6.Μακριά από εσένα ο εγωισμός και καλοδεχούμενη κάθε κριτική.

7.Μάθε να ακούς περισσότερο και να μιλάς λιγότερο.

8.Να μπαίνεις πάντα με ειλικρινή διάθεση στη θέση του άλλου.

9.Προσπάθησε να βρεις τον επιπλέον χρόνο που πάντα σου έλειπε, κάνοντας μικρές, 
καθημερινές αλλαγές.

10.Να είσαι πειθαρχημένος, οργανωτικός και να προσπαθείς να ελαχιστοποιείς τις όποιες 
εκκρεμότητες, χωρίς να γίνεσαι όμως εμμονικός.

11.Όσο καλός manager και να είσαι, αν δεν ξέρεις να πουλάς, έχεις πολύ δρόμο μπροστά 
σου.

12.Να είσαι έντιμος και ειλικρινής και δεν θα το μετανιώσεις ποτέ.. Η ειλικρινής εκτίμηση 
είναι το ζητούμενο.

13.Μην κρίνεις, μην καταδικάζεις και μην παραπονιέσαι.

14.Αν θέλεις να παρακινήσεις κάποιον, προσπάθησε να του προκαλέσεις μια ορμητική 
επιθυμία.

15.Με ειλικρίνεια να ενδιαφέρεσαι πάντα για τους ανθρώπους γύρω σου.

16.Να δημιουργείς αξία σε ότι κάνεις, δίνοντας έμφαση στην ποιότητα και την 
αποτελεσματικότητα και όχι στην ποσότητα.

17.Μην βλέπεις το δέντρο και χάνεις το δάσος. Η μεγάλη εικόνα σε κάνει να δημιουργείς το 
μέλλον.

18.Είναι μεγάλη τέχνη να απλοποιείς, ακόμα και τα πιο δύσκολα πράγματα. Να είσαι απλός, 
λιτός και κατανοητός, με ότι καταπιάνεσαι.

19.Τι πιο απλό και παράλληλα δυσεύρετο στις μέρες μας από ένα χαμόγελο. Με το χαμόγελο, 
δεν χάνεις ποτέ.

20.Υπάρχει περίπτωση να μην κερδίσεις τον συνομιλητή σου, αν τον αποκαλείς με το όνομα 
του και αποκτήσεις μαζί του οικειότητα;
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Ο Σίσυφος μπήκε στο μάτι του Δία, σύμφωνα με τον μύθο, γιατί κάρφωσε στον Ασωπό την 
αρπαγή της κόρης του Αίγινας από τον Δία. Ο τελευταίος προσπάθησε να τον εκδικηθεί, 
στέλνοντάς τον στον Κάτω Κόσμο. Όμως, ο πανούργος Σίσυφος ξεγέλασε δυο φορές τους 
θεούς του Κάτω Κόσμου και ανέβηκε στον κόσμο των ζωντανών, όπου έζησε μέχρι τα βαθιά 
γεράματα. Την επόμενη φορά που επέστρεψε στον Άδη καταδικάστηκε να ανεβάζει μια μεγάλη 
πέτρα σ’ ένα ύψωμα, για να την πετάξει από την άλλη πλευρά. Όμως, κάθε φορά που πλησίαζε 
την κορυφή, η πέτρα κατρακυλούσε προς τα πίσω και ξανάρχιζε από την αρχή.

Το μαρτύριο του μυθικού ήρωα λόγω της τιμωρίας του από τον Δία έγινε σύμβολο του μάταιου 
αγώνα. 

Θα πει κάποιος διαβάζοντας την εισαγωγή, γιατί ο λογιστής γιατί είναι ο σύγχρονος Σίσυφος;
O κλάδος των λογιστών τα τελευταία χρόνια έχει αναλάβει σχεδόν κατ’ αποκοπή να φέρει σε 
πέρας όλο τον σχεδιασμό και τον πειραματισμό της ψηφιοποίησης. Έχει επωμιστεί κάθε είδους 
πλατφόρμες, έχει αναλάβει να εκτελέσει τις νέες ψηφιακές υπηρεσίες του ΕΦΚΑ, όπως για 
παράδειγμα την ψηφιακή κάρτα εργασίας, έχει αναλάβει να φέρει σε πέρας όλες τις εργασίες 
και έχει επωμιστεί να διορθώσει όλα τα λάθη τις πλατφόρμας my Data που εδώ και περίπου 3 
χρόνια έχει μπει στη ζωή μας. Όλα αυτά με πολλές χαμένες εργατοώρες, χωρίς ελεύθερα 
Σαββατοκύριακα, χωρίς χρόνο για προσωπική ζωή. Έχει όλο αυτό το διάστημα να 
αντιμετωπίσει προβλήματα με τις πλατφόρμες του ΚΕΦΟΔΕ, του ΚΕΦΟΚ και του ΚΕΒΕΙΣ με τα 
χιλιάδες αναπάντητα “αιτήματα”. Έχει σπαταλήσει πολλές ώρες να βγάλει άκρη γιατί δεν 
μπορεί να κάνει μία διακοπή εργασιών μέσω της νέας  αυτοματοποιημένης διαδικασίας. Μια 
διακοπή που σύμφωνα με τις εξαγγελίες θα έπρεπε να γίνεται μέσα από λίγα “κλικ” έχει 
εξελιχθεί στο μαρτύριο της σταγόνας. Γιατί;

 Παράδειγμα : υπάρχει ένα ρυμουλκούμενο όχημα ιδιωτικής χρήσης που φαίνεται ως 
επαγγελματικό ή έχει γίνει σε επαγγελματικό όχημα αυτοπαράδοση και αυτή δενφαίνεται στο 
σύστημα. Για όλα αυτά, σαν σύγχρονοι Σέρλοκ, ψάχνουμε να βρούμε τι φταίει. 
Το κερασάκι στην τούρτα είναι η διαβίβαση που έγινε από την ΑΑΔΕ των δεδομένων της 
πλατφόρμας eSend στην πλατφόρμα myData. Χωρίς καμία ειδοποίηση στις 19 Δεκεμβρίου 
2024 μετέφερε τα δεδομένα του μηνός Νοεμβρίου και λίγο μετά και του μηνός Δεκεμβρίου 
2024. Αποτέλεσμα;

Η διαβίβαση έγινε με πάρα πολλά λάθη και παραλείψεις. Λάθη στους χαρακτηρισμούς, λάθη 
στις αξίες και λάθη στην αρίθμηση των παραστατικών. Μετά τις διαμαρτυρίες η ΑΑΔΕ έστειλε 
την 20η Δεκεμβρίου 2024 μία ανακοίνωση για το πως θα γίνουν αυτές οι διορθώσεις. Πώς;

Μα να γίνουν ακυρώσεις από τις ίδιες τις επιχειρήσεις αντί όπως θα ήταν σωστό να γίνουν από 
την ίδια την ΑΑΔΕ. Έτσι για μία ακόμη φορά το πρόβλημα μετατοπίζεται  έμμεσα στον κλάδο 
των λογιστών. Και σαν να μην έφτανε αυτό διαπιστώθηκε μέσα στον μήνα Ιανουάριο 2025 ότι 
υπάρχουν ημερομηνίες μετά την 20η Δεκεμβρίου 2024 και ιδίως στο διάστημα 26 Δεκεμβρίου 
και 27 Δεκεμβρίου 2024 όπου στο σύστημα δεν ανέβηκε κανένα παραστατικό λόγω 
προβλήματος της πλατφόρμας. Μάλιστα, ενώ πολλές επιχειρήσεις έχουν ορίσει για την 
διαδικασία “παρόχους” τα λάθη και τις παραλείψεις τις διαπίστωσαν οι λογιστές παρότι δεν 
είναι αρμοδιότητά τους. 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονίσουμε ότι όταν υπάρχουν θέματα διαβίβασης, το πρόβλημα 
πρέπει να λυθεί μεταξύ επιχείρησης- μηχανογραφικής εταιρείας και παρόχου. Ο λογιστής δεν 
είναι τεχνικός. Και όμως πάλι ο λογιστής έβαλε “πλάτη”.

ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Ά ΤΑΞΗΣ

Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ MYDATA ΚΑΙ Ο ΛΟΓΙΣΤΗΣ
ΩΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΣΙΣΥΦΟΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Θα πρέπει να αναφερθεί ένα ακόμη πρόβλημα. Μέχρι να γίνουν οι απαραίτητες συμφωνίες 
και διορθώσεις από τους εμπλεκομένους, αυτό απαιτεί χρόνο. Όμως δυστυχώς τα δεδομένα 
της πλατφόρμας myData πλέον έχουν δεθεί με την υποβολή των περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ 
διότι πλέον έχουν ελαχιστοποιηθεί οι αποκλίσεις. 

Τι αλλάζει από την 1η Οκτωβρίου έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024:

Μηδενίζεται η απόκλιση στα έσοδα:
Δεν επιτρέπεται καμία απόκλιση στα δεδομένα εσόδων.

Όριο απόκλισης στα έξοδα:
Διατηρείται όριο απόκλισης 5% για τα έξοδα.

Από την 1η Ιανουαρίου 2025 και μετά:
Καταργούνται τα επιτρεπτά όρια αποκλίσεων τόσο για τα έσοδα όσο και για τα έξοδα.
Οι δηλώσεις ΦΠΑ θα προσυμπληρώνονται αυτόματα, με κλειδωμένους κωδικούς.

Επίσης, σε αυτό το σημείο και με αυτά τα προβλήματα τίθενται θέματα ασφάλειας των 
συναλλαγών, θέματα προστασίας προσωπικών δεδομένων σε σχέση με το GDPR κτλ.

Κλείνοντας το παρόν άρθρο και μετά τη μικρή εξιστόρηση των θεμάτων και των προβλημάτων 
που αντιμετωπίζουν οι λογιστές, δε συμφωνείτε ότι ο κλάδος των λογιστών είναι ο σύγχρονος 
Σίσυφος;

Τα συμπεράσματα δικά σας….
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Εισαγωγή
Ο Νικόλαος Σπυρόπουλος, Προγραμματιστής Αναλυτής και Γενικός Διευθυντής της iNVOICE-
soft (i-spirit Software), αναλύει τις αλλαγές που φέρνει η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων (ΑΑΔΕ) με τις νέες υποχρεώσεις και τις φάσεις προσαρμογής της myDATA για το 2025.
Οι λογιστές, οι επιχειρήσεις και οι εταιρείες πληροφορικής καλούνται να προσαρμοστούν στις 
απαιτήσεις του ψηφιακού μετασχηματισμού, ο οποίος αποτελεί παγκόσμια τάση. Οι λογιστές 
είναι οι πρωταγωνιστές στην ευθυγράμμιση των επιχειρήσεων με τις νέες ψηφιακές 
απαιτήσεις. Μέσω της στενής συνεργασίας τους με τις εταιρείες πληροφορικής και λογισμικού 
και της πολύτιμης τεχνογνωσίας τους, θα διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία 
αυτού του έργου.
Η συνεργασία με την Πανελλήνια Ένωση Οικονομολόγων Λογιστών (ΠΑΕΛΟ) και τον πρόεδρο 
Λάμπρο Μπέλεση είναι υποδειγματική, και η κοινή μας προσπάθεια επικεντρώνεται στη 
συνεχή υποστήριξη των λογιστών μέσω της δωρεάν παροχής εργαλείων και της διαρκούς 
εκπαίδευσης.
 Η iNVOICEsoft, ως πιστοποιημένος πάροχος ηλεκτρονικής τιμολόγησης, δεσμεύεται να 
παρέχει λύσεις που καλύπτουν πλήρως τις ανάγκες των λογιστικών γραφείων και των 
επιχειρήσεων.

Σημαντικότερες επερχόμενες αλλαγές

1. Ηλεκτρονικό Δελτίο Αποστολής και Λοιπά Παραστατικά Διακίνησης
Α' φάση (01/04/2025): Βασική λειτουργικότητα έκδοσης και διαβίβασης δελτίων 

αποστολής.
Β' φάση (01/10/2025): Ψηφιακή παρακολούθηση και διαβίβαση των δεδομένων 

διακίνησης αγαθών.

2. Διασύνδεση των POS με ERP
Η προθεσμία ολοκλήρωσης είναι η 28/02/2025, διασφαλίζοντας την εναρμόνιση των 
επιχειρήσεων με τα πρωτόκολλα της ΑΑΔΕ.

3. Καθολική Εφαρμογή της Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης (01/07/2025)
Η Ελλάδα έχει λάβει έγκριση για την υποχρεωτική εφαρμογή ηλεκτρονικών τιμολογίων στις 
συναλλαγές B2B, με σταδιακή προσαρμογή ένταξης πρώτα οι μεγάλες και στην συνέχεια τις 
υπόλοιπες επιχειρήσεις.

4. Ψηφιακές Συναλλαγές – Πλήρης μετάβαση έως το τέλος του 2025
Η μετάβαση στις ψηφιακές συναλλαγές περιλαμβάνει νέες απαιτήσεις, όπως το Ψηφιακό 
Πελατολόγιο και το καθολικό reporting αποθεμάτων και ΦΠΑ.

Επιπτώσεις και προκλήσεις
Η ψηφιακή μετάβαση απαιτεί σχεδιασμό, εκπαίδευση και στενή συνεργασία μεταξύ λογιστών, 
επιχειρήσεων και εταιρειών πληροφορικής. Οι βασικές προκλήσεις περιλαμβάνουν:

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΗΣ/ΑΝΑΛΥΤΗΣ ΚΑΙ 
CO FOUNDER ΤΗΣ I-SPIRIT SOFTWARE.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ MYDATA ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ: 
ΕΙΣΤΕ  ΈΤΟΙΜΟΙ ΓΙΑ ΤΟ 2025;

Ο Νικόλαος Σπυρόπουλος, ως Προγραμματιστής Αναλυτής και συγγραφέας τεχνικών βιβλίων 
για την myDATA, προσφέρει πολύτιμη καθοδήγηση στις επιχειρήσεις. 
Μέσα από την συνεργασία του  με την ΠΑΕΛΟ, συνεχίζει να στηρίζει τους λογιστές στον τομέα 
της ενημέρωσης. 
Παρέχει στους λογιστές  δωρεάν εργαλεία όπως το i-spirit E.R.P. μέσω του Οικονομικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδος, το οποίο έχει βοηθήσει εκατοντάδες λογιστές να διαχειρίζονται τις 
υποχρεώσεις τους με επιτυχία.
Η συμβολή της ΠΑΕΛΟ και του προέδρου Λάμπρου Μπέλεση είναι ανεκτίμητη, καθώς μαζί 
διαμορφώνουμε το μέλλον των λογιστικών υπηρεσιών στην Ελλάδα, διασφαλίζοντας ότι οι 
λογιστές είναι έτοιμοι να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις του ψηφιακού μετασχηματισμού.
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΠΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Με την εγκύκλιο 37/2024 του e-ΕΦΚΑ κοινοποιήθηκαν οι διατάξεις του άρθρου 11Α του Ν. 
4387/2016, όπως προστέθηκε στο άρθρο 11 του νόμου αυτού με το άρθρο 26 του Ν. 
4997/2022. 
Με τις ως άνω διατάξεις, θεσπίστηκαν ενιαίες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης λόγω 
αναπηρίας από κοινή νόσο για όλους τους ασφαλισμένους των φορέων κοινωνικής 
ασφάλισης που εντάχθηκαν στον e-ΕΦΚΑ, ανεξαρτήτως ημερομηνίας πρώτης ασφάλισης, μία 
εκ των οποίων ήταν η με οποιονδήποτε τρόπο διακοπή της ασφαλιστέας εργασίας. 
Ειδικότερα, η παρ. 1 του άρθρου 11Α του Ν. 4387/2016 διαμορφώνεται ως εξής:
«1. Οι ασφαλισμένοι του e-ΕΦΚΑ δικαιούνται κύρια σύνταξη λόγω αναπηρίας από κοινή νόσο 
για όσο χρονικό διάστημα πιστοποιούνται ως άτομα με αναπηρία με ποσοστό αναπηρίας 
τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%), στο οποίο περιλαμβάνεται και η τυχόν προσαύξηση 
σύμφωνα με την παρ. 2, εφόσον έχουν πραγματοποιήσει σε κλάδο ασφάλισης:.......»
Ως εκ τούτου, παύει πλέον να απαιτείται η με οποιονδήποτε τρόπο διακοπή της υπακτέας στην 
ασφάλιση, εργασίας, απασχόλησης ή ιδιότητας των ασφαλισμένων του e-ΕΦΚΑ που 
υποβάλλουν αίτηση για τη χορήγηση κύριας σύνταξης από κοινή νόσο.
Οι εν λόγω διατάξεις, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 43 του κοινοποιούμενου νόμου, 
ισχύουν από 1-1-2024. Αιτήσεις συνταξιοδότησης οι οποίες έχουν υποβληθεί από 1-1-2024 
μέχρι τη δημοσίευση του Ν. 5157/2024 δηλαδή μέχρι 15-11-2024 και έχουν απορριφθεί λόγω 
μη διακοπής της ασφαλιστέας απασχόλησης κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης για 
συνταξιοδότηση επανυποβάλλονται εντός έξι (6) μηνών από τη δημοσίευση του νόμου δηλαδή 
έως 14-5-2025, τα δε οικονομικά αποτελέσματα ανατρέχουν στο χρόνο της αρχικής αίτησης 
που είχε απορριφθεί.
Οι ανωτέρω διατάξεις εφαρμόζονται και σε περιπτώσεις, οι οποίες βρίσκονται σε 
εκκρεμότητα, και εν προκειμένω σε περιπτώσεις για τις οποίες δεν έχει εκδοθεί απορριπτική 
απόφαση.
Ευνόητο είναι ότι εξακολουθούν να ισχύουν οι διατάξεις της παρ. 10 του άρθρου 103 του Ν. 
4961/2022, σύμφωνα με τις οποίες, αν το άτομο με αναπηρία υποβάλλει αίτημα προς τον 
e-ΕΦΚΑ για χορήγηση παροχής που σχετίζεται με την αναπηρία εντός τεσσάρων μηνών από 
την ημερομηνία έκδοσης της ΓΑΠΑ ως ημερομηνία υποβολής της αίτησης λογίζεται η 
ημερομηνία υποβολής της αίτησης για πιστοποίηση αναπηρίας.
Στην περίπτωση αυτή τα οικονομικά αποτελέσματα δεν μπορούν να ανατρέξουν σε χρόνο πριν 
την 1-1-2024.
Τονίζεται τέλος ότι οι διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα, οι οποίες προβλέπουν τη λύση της 
υπαλληλικής σχέσης πριν την υποβολή της αίτησης για συνταξιοδότηση λόγω αναπηρίας από 
κοινή νόσο, εξακολουθούν να ισχύουν ως ειδικότερες.
Επίσης, στις περιπτώσεις συνταξιοδότησης λόγω αναπηρίας με τελευταίο φορέα ασφάλισης 
τον τ. ΟΓΑ ή και τον τ. ΟΓΑ (περιπτώσεις πολλαπλής απασχόλησης), εξακολουθεί να 
εφαρμόζεται το άρθρο 2 του ν. 2458/1997, σύμφωνα με το οποίο η υπαγωγή στην ασφάλιση 
του τ. ΟΓΑ παύει την τελευταία ημέρα του μήνα πριν την έναρξη συνταξιοδότησης λόγω 
αναπηρίας και για όσο χρόνο διαρκεί η αναπηρία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Ι. ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ-ΕΡΓΑΤΟΛΟΓΟΣ-LL.M
ΔΙΔΑΚΤΩΡ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΝΟΜΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ E-ΕΦΚΑ (ΕΚΔΟΣΗ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ)
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ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Πέραν των συνηθισμένων και τετριμμένων διαδικασιών της υποβολής  ΑΠΔ(ένσημα)  ,ΦΠΑ 
κ.τ.λ. για την κατασκευή ενός κτίσματος ,από κάποιον λογιστή , η χρησιμότητα αλλά και η 
αναγκαιότητα  της  συμβολής  του λογιστή επεκτείνεται και σε άλλες εργασίες για την 
ανοικοδόμηση ενός κτίσματος.

Υποθέτοντας ότι, κάποιος πολίτης επιθυμεί να προβεί στην ανοικοδόμηση μιας κατοικίας, 
κάλλιστα θα μπορούσε να αποκτήσει μια οικονομοτεχνική μελέτη σε συνεργασία με κάποιον 
λογιστή ώστε να υπολογίσει και να γνωρίζει εκ των πρότερων το συνολικό κόστος 
κατασκευής, με μικρές αποκλίσεις ,επιτυγχάνοντας καλύτερη διαχείριση των χρημάτων του 
,καλύτερες επιλογές στην ποιότητα κατασκευής αλλά και εξοικονόμηση πόρων. 

Μια ενδεικτική οικονομοτεχνική μελέτη κατασκευής κατοικίας θα μπορούσε να περιλαμβάνει 
τα εξής : Σε κάθε στάδιο της κατασκευαστικής διαδικασίας θα πρέπει να έχουν αναζητηθεί- 
εξευρεθεί και συμφωνηθεί , ενδεικτικά, 5 τουλάχιστον εναλλακτικές επιλογές  για το κόστος, 
την ποσότητα αλλά και την ποιότητα των υλικών, όπως επίσης 5 εναλλακτικές << προσφορές 
κόστους εργασίας>> από συναφή  συνεργεία τεχνικών για κάθε στάδιο  της εργασίας 
αντίστοιχα .

Για παράδειγμα, 5 εναλλακτικές επιλογές για υλικά για σκυρόδεμα  (μπετόν),οπλισμός 
(σίδερο), εργασίες τοιχοποιία (τούβλα),επιχρίσματα (σοβατίσματα) , υδραυλικά , 
ηλεκτρολογικά  ,πλακοστρώσεις, κουφώματα αλουμινίου(πόρτες ,παράθυρα ),χρωματισμοί 
κ.τ.λ. 

Συγκεντρώνοντας τα δεδομένα και κατατάσσοντας τα με βάση το ωφελιμότερο με βάση την 
σχέση ποιότητας-τιμής σε κάθε περίπτωση , μπορεί ο λογιστής να καταρτίσει μια 
οικονομοτεχνική  μελέτη ελαχίστου  και μέγιστου κόστους για κάθε στάδιο κατασκευής αλλά 
και συνολικά για την ολοκλήρωση του οικοδομήματος . 

  Προϋπολογίζοντας το επιμέρους  κόστος αλλά και το συνολικό ,ευρίσκεται στη διακριτική 
ευχέρεια του κατασκευαστή η δυνατότητα αλλαγών μέσω παρεμβάσεων ώστε να 
εξοικονομήσει πόρους ή και να επιτύχει καλύτερη ποιότητα κατασκευής με βάση το διαθέσιμο 
εισόδημα του για την κάθε εργασία (κατασκευαστικό στάδιο) αλλά και για το σύνολο.

Για παράδειγμα αν επιλέξει το δεύτερο πιο ακριβό πλακάκι αντί για το τέταρτο μπορεί να 
χρησιμοποιήσει την διάφορα των χρημάτων για μια επιπλέον προσθήκη στην κατοικία π.χ. 
ηλιακός θερμοσίφωνας ή από την δεύτερη  πιο ακριβή κατηγορία υδραυλικών 
ανταλλακτικών να επιλέξει την τέταρτη πιο ακριβή ή και πιο ποιοτική. Με αυτή την σχετικά 
απλή μέθοδο μπορεί κάποιος που επιθυμεί να κατασκευάσει ένα κτίσμα να προϋπολογίσει το 
κόστος κατασκευής με μικρή απόκλιση μέχρι το πέρας των διαδικασιών, να μην επηρεαστεί 
και ξεφύγει παρασυρόμενος π.χ. λόγω εντυπωσιασμού από κάποιο προσφερόμενο 
προϊόν-υλικό κατασκευής αλλά και να διαχειριστεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την 
επένδυση του .

Τέτοιου είδους μελέτες μπορούν κάλλιστα να καταρτιστούν από λογιστές οι όποιοι θα 
συγκεντρώσουν θα αξιολογήσουν και θα καταγράφουν τα δεδομένα , δημιουργώντας μια 
οικονομοτεχνική μελέτη με πέντε ή περισσότερες ή και λιγότερες αναλόγως, εναλλακτικές 
επιλογές κόστους κατασκευής κατοικίας .

Συμπέρασμα, μια ακόμη χρησιμότητα του λογιστή στην πράξη.

Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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ΑΓΑΜΕΜΝΩΝ  ΣΤΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΠΟΙΝΟΛΟΓΙΟ ΠΟΥ ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΕΙ ΤΗΝ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ

Τον Ιανουάριο του 2018 ψηφίστηκε ο νόμος 4512 ο οποίος με το άρθρο 398 κατέστησε πολύ 
πιο συμφέρουσα την εκούσια απόκρυψης φορολογητέας ύλης από την οικειοθελή υποβολή 
μιας δήλωσης που έχει ξεχαστεί. 

Όταν το διάβαζα τότε γελούσα, αναλογιζόμενος πόσο μπερδεύεται και ο ίδιος ο νομοθέτης 
μέσα στον ορυμαγδό της πολυνομίας, με αποτέλεσμα να προκύπτουν διατάξεις ευθέως 
αντιφατικές ή παράλογες. Τότε ήμουν σίγουρος ότι ο παραλογισμός θα εντοπιζόταν και θα 
διορθωνόταν άμεσα.

Αμ δε. Περνούσαν οι μήνες και δεν γινόταν τίποτα. Τον Ιούλιο του 2019 εκλέχτηκε κυβέρνηση 
προσανατολισμένη στην μείωση των φόρων και την διευκόλυνση των διαδικασιών, οπότε 
όλοι περιμέναμε ότι προφανώς και θα διόρθωνε την διάταξη αυτή.

Πράγματι τον Νοέμβριο του 2019 στην νομοπαρασκευαστική της Βουλής, παρουσία της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Φοροτεχνών Ελευθέρων Επαγγελματικών, ο Υφυπουργός κ. 
Βεσυρόπουλος παραδέχτηκε ότι είναι εντελώς παράλογο να επιβάλλονται πρόστιμα 250 και 
500 ευρώ για δηλώσεις με φόρο 20, 50 ή 100 ευρώ που υποβάλλονται με καθυστέρηση 
ακόμα και μιας μόνο ημέρας. Συνέχισε όμως ότι δεν προλάβααναν να διορθώσουν την 
διάταξη στον νόμο που ετοίμαζαν τότε, αλλά θα γίνει στον επόμενο.

Θα έπρεπε τότε να σπεύσουμε οι λογιστές να ψιθυρίσουμε στον Υφυπουργό ότι η διάταξη αυτή 
δεν είναι για το γενικό καλό, αλλά μια εξυπηρέτηση ημέτερου, μπας και πέρναγε η διάταξη 
στην ζούλα με τροπολογία της τελευταίας στιγμής, αλλά αμελήσαμε. Άλλωστε ήμασταν βέβαιοι 
ότι σε 2-3 μήνες θα τελείωνε το μαρτύριο.

Το μαρτύριο όμως όχι μόνο δεν τελείωσε, αλλά επικυρώθηκε με την βούλα, στις δύο 
κωδικοποιήσεις του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας. Και στον 4987 που ψηφίστηκε στις 4 
Νοεμβρίου του 2022 και στον 5104 του ψηφίστηκε στις 15 Απριλίου 2024, η διάταξη παρέμεινε 
ίδια. 

Ας δούμε λοιπόν τον τελευταίο νόμο, τον 5104. Στο άρθρο 53 «Κυρώσεις για παράλειψη 
υποβολής ή εκπρόθεσμης υποβολής φορολογικών δηλώσεων» διαβάζουμε στην παράγραφο 
2 ότι «… σε φορολογούμενους που … υποβάλλουν εκπρόθεσμα φορολογική δήλωση…  
επιβάλλεται πρόστιμο διακοσίων πενήντα (250) ευρώ ανά παράβαση αν είναι υπόχρεοι 
τήρησης απλογραφικού λογιστικού συστήματος και πεντακοσίων (500) ευρώ ανά παράβαση 
αν είναι υπόχρεοι τήρησης διπλογραφικού λογιστικού συστήματος.»

Στην συνέχεια στην παράγραφο 6 διαβάζουμε ότι «εάν δεν υποβληθεί δήλωση, επιβάλλεται 
πρόστιμο ίσο με το 50% του φόρου που αναλογεί στην μη υποβληθείσα δήλωση».

Στο άρθρο 75 διαβάζουμε ότι αν οι εκπρόθεσμες δηλώσεις υποβληθούν μετά από κλήση προς 
έλεγχο και μέχρι 10 μέρες μετά την κοινοποίηση των προσωρινών διαπιστώσεων ελέγχου, 
τότε τα πρόστιμα μειώνονται κατά 50%.

Αναδημοσίευση από Business Voice

.

Στο άρθρο 22 παράγραφος 1 περίπτωση γ), διαβάζουμε ότι « Εκπρόθεσμη φορολογική 
δήλωση που υποβάλλεται μέχρι την κοινοποίηση εντολής ελέγχου ή της πρόσκλησης 
παροχής πληροφοριών του άρθρου 14, έχει όλες τις συνέπειες της εκπρόθεσμης δήλωσης.» 
και στην συνέχεια στην περίπτωση δ) ότι «Εάν η εκπρόθεσμη φορολογική δήλωση υποβληθεί 
μετά την κοινοποίηση εντολής ελέγχου ή της πρόσκλησης παροχής πληροφοριών του άρθρου 
14 και έως και τη δέκατη (10η) ημέρα από την κοινοποίηση του προσωρινού διορθωτικού 
προσδιορισμού του φόρου, εφόσον προκύπτει ποσό φόρου προς καταβολή, επιβάλλεται επί 
του ποσού αυτού, αντί του προστίμου των παρ. 1 έως 3 του άρθρου 53, πρόστιμο που ισούται 
με το ποσό του προστίμου της παρ. 6 του άρθρου 53».

Θα πρέπει να εξετάσουμε γιατί η κυβέρνηση ψηφίζει τόσο ανόητους νόμους. Θα πρέπει επίσης 
να εξηγήσουμε και την σιωπή της αντιπολίτευσης που δεν εκθέτει αυτή την ανοησία. Τέλος θα 
πρέπει να εξηγήσουμε γιατί επιχειρήσεις παραμένουν σιωπηλές  και κυρίως γιατί οι λογιστές 
δεν ακουγόμαστε όταν λέμε το προφανές. Αυτές είναι οι διατάξεις που μας αναγκάζουν να 
παρακούμε τις ιατρικές εντολές και να εργαζόμαστε αντί να παίρνουμε αναρρωτική άδεια και 
μας οδηγούν να μπαίνουμε στα νοσοκομεία και τα μαιευτήρια με τα λάπτοπ. Για να 
αντιμετωπιστεί αυτό, δεν χρειάζεται ένας νόμος για την ασθένεια. Απαιτείται εξορθολογισμός 
των φορολογικών διαδικασιών.

Να μην επιβάλλεται κανένα πρόστιμο για εκπρόθεσμη δήλωση εντός περιόδου τεσσάρων 
μηνών από την καταληκτική προθεσμία. Να επιβάλλεται μόνο η προσαύξηση 
καθυστερημένης πληρωμής. Παράλληλα όμως να έχει κάθε φορολογούμενος την δυνατότητα 
να πληρώσει τις υποχρεώσεις και πριν υποβληθεί η δήλωση, είτε μέσω μιας μόνιμης 
ταυτότητας οφειλής, είτε μέσω ενός μόνιμου RF ανά είδος φόρου. 

.
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Τώρα μπορείτε να ανακαινίσετε την κατοικίας σας με νέα επιδότηση ή και με άτοκο δάνειο.
Ας δούμε ότι νέο έρχεται σε εφαρμογή.
Αρχικά, οι ιδιοκτήτες ή επικαρπωτές ακινήτων έχουν την δυνατότητα να εντάξουν στο  μια 
κατοικία, εφόσον:
·διαθέτουν την κυριότητα ή την επικαρπία του ακινήτου κατά ποσοστό ίσο ή μεγαλύτερο του 
50%,
·το ακίνητο έχει έκταση έως 100 τ.μ. και βρίσκεται σε οικιστική περιοχή,
·έχουν ετήσιο οικογενειακό φορολογητέο, πραγματικό ή τεκμαρτό, εισόδημα που δεν 
υπερβαίνει τις 40.000 ευρώ και διαθέτουν ακίνητη περιουσία, της οποίας η συνολική αξία δεν 
υπερβαίνει το ποσό των 300.000 ευρώ,
·το ακίνητο δεν έχει δηλωθεί ως πρώτη κατοικία, δεν έχει δηλωθεί ως μισθωμένο και 
δηλώνεται ως κενό στο έντυπο Ε2 που συνοδεύει τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος των 
τριών τελευταίων ετών.

Μέσα στον μήνα, θα ανοίξει το νέο πρόγραμμα που στοχεύει στη στήριξη των πολιτών για την 
ενεργειακή αναβάθμιση και ανακαίνιση των κατοικιών τους, προσφέροντας άτοκα δάνεια 
από 5.000 έως 25.000 ευρώ χωρίς εισοδηματικά κριτήρια. Οι δικαιούχοι θα επιλέγονται με 
βάση τη σειρά υποβολής των αιτήσεων. Η μέγιστη διάρκεια αποπληρωμής του δανείου είναι 
τα 7 χρόνια.
Τα άτοκα δάνεια του προγράμματος «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου» θα δοθούν σε όσους πληρούν 
μια σειρά από κριτήρια: να έχουν την πλήρη κυριότητα ακινήτου που ιδιοχρησιμοποιείται 
–είτε ως πρώτη είτε ως δευτερεύουσα κατοικία-, να μην έχουν λάβει μέρος σε άλλο 
πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης του ακινήτου και –το κυριότερο- να περνούν από τον 
έλεγχο πιστοληπτικής αξιολόγησης που θα κάνουν οι ίδιες οι τράπεζες.
Όποιος λάβει το άτοκο δάνειο χωρίς να πληρώνει κανονικά τις δόσεις, θα χάνει το προνόμιο 
του άτοκου δανείου και θα καλείται να πληρώσει κανονικά τους τόκους που αναλογούν.
Δικαιούχοι του Προγράμματος είναι φυσικά πρόσωπα που έχουν εμπράγματο δικαίωμα 
(πλήρη κυριότητα/ επικαρπία/ψιλή κυριότητα) σε επιλέξιμη κατοικία (κύρια ή μη 
εκμισθωμένη δευτερεύουσα), με την προϋπόθεση ότι δεν έχουν καταστεί από 01.01.2020 
ωφελούμενοι από οποιοδήποτε άλλο Πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης που 
χρηματοδοτήθηκε ή χρηματοδοτείται με ενωσιακούς πόρους.
Μεγάλη σημασία πρέπει να δώσουμε στις προϋποθέσεις αλλά και στις δαπάνες που 
στηρίζονται.
Δικαίωμα συμμετοχής στο Πρόγραμμα αποκτάται ανά ΑΦΜ τελικού αποδέκτη και για ένα 
μόνο ακίνητο.
Οι επιλέξιμες δαπάνες που δύνανται να χρηματοδοτούνται με δάνεια του ΤΑΑ στο πλαίσιο του 
Προγράμματος «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου» είναι δαπάνες που πραγματοποιούνται σε κύριες ή 
μη εκμισθωμένες δευτερεύουσες κατοικίες φυσικών προσώπων εντός της ελληνικής 
επικράτειας και αφορούν:
°Θερμομόνωση (εσωτερική/εξωτερική).
°Κατασκευή πράσινης στέγης.
°Τοποθέτηση Ενεργειακών Κουφωμάτων-υαλοπινάκων.
°Τοποθέτηση Ηλιακού Θερμοσίφωνα.
°Εγκατάσταση συστημάτων εξωτερικής μόνιμης Σκίασης (όχι τέντες).
°Τοποθέτηση συστήματος Θέρμανσης-Ψύξης, αποκλειστικά με την αξιοποίηση ανανεώσιμης 
πηγής ενέργειας ή με σύστημα συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότητας υψηλής 
απόδοσης (ενδεικτικά ηλεκτρική αντλία θερμότητας, κλιματιστικές μονάδες inverter 
ενεργειακής κλάσης Α+ και πάνω).
°Εγκατάσταση συστημάτων θερμοστατικής ρύθμισης.

ΦΙΛΟΘΕΗ ΜΑΚΡΙΔΑΚΗ
ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΣ - ΕΙΔΙΚΟΣ ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α’ ΤΑΞΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ
ΙΔΙΟΚΤΗΤΡΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΜΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΩΣ 8.100 ΕΥΡΩ 
Η ΑΤΟΚΟ ΔΑΝΕΙΟ ΕΩΣ 25.000 ΕΥΡΩ

°Εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης ενέργειας (συσσωρευτές) από ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας.
°Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθμών – μικρών ανεμογεννητριών και άλλων ΑΠΕ και
°Εργασίες τοποθέτησης/Υπηρεσίες Τεχνικού συμβούλου-Μηχανικού.

Η αίτηση χρηματοδότησης δύναται να αφορά σε μια ή περισσότερες από τις ανωτέρω 
παρεμβάσεις. O ΦΠΑ είναι επιλέξιμη δαπάνη για το Πρόγραμμα και συμπεριλαμβάνεται στο 
ποσό του δανείου. Οι παρεμβάσεις που θα ενεργοποιηθούν στο πλαίσιο του Προγράμματος σε 
επιλέξιμες κατοικίες θα πρέπει να υλοποιούνται και τα φορολογικά παραστατικά να έχουν 
εκδοθεί, σε χρόνο μεταγενέστερο της ημερομηνίας υπαγωγής στο Πρόγραμμα.
Οι παρεμβάσεις που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του Προγράμματος θα πρέπει να έχουν 
ολοκληρωθεί εντός 18 μηνών από την υπογραφή της δανειακής σύμβασης. Δυνατότητα 
παράτασης της περιόδου υλοποίησης των εργασιών έως τρεις μήνες, χορηγείται από το 
Πιστωτικό Ίδρυμα, κατόπιν προηγούμενης αίτησης του δανειολήπτη.
Το δάνειο δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 5.000 ευρώ και δεν δύναται να υπερβαίνει τις 
25.000 ευρώ. Η διάρκεια αποπληρωμής του δανείου ΤΑΑ ορίζεται από τρία έως επτά έτη 
χωρίς περίοδο χάριτος, ενώ τυχόν μερική ή ολική εξόφληση του δανείου επιτρέπεται 
οποτεδήποτε πριν την ημερομηνία λήξης του, χωρίς οποιαδήποτε ποινή ή άλλη επιβάρυνση 
για τον Τελικό Αποδέκτη.
Σε εξασφάλιση της απαίτησης του δανείου, θα λαμβάνονται ενοχικές ή εμπράγματες 
εξασφαλίσεις σύμφωνα με την πιστωτική πολιτική των Πιστωτικών Ιδρυμάτων που 
συμμετέχουν στο Πρόγραμμα. Οι συγκύριοι επιλέξιμης κατοικίας που δεν συμμετέχουν στο 
Πρόγραμμα, δύνανται να συμβληθούν ως ενοχικοί εγγυητές στη Σύμβαση Δανεισμού Τελικού 
Αποδέκτη.
Καταληκτική ημερομηνία υπαγωγής στο Πρόγραμμα, ορίζεται η 31/12/2025. Καταληκτική 
ημερομηνία σύναψης Σύμβασης Δανεισμού Τελικού Αποδέκτη ορίζεται η 30/06/2026.
Μετά την συμπλήρωση 90 ημερών υπερημερίας ως προς την καταβολή ληξιπρόθεσμης 
δόσης, το πιστωτικό ίδρυμα καταγγέλλει τη Σύμβαση Δανεισμού Τελικού Αποδέκτη και 
προβαίνει στην είσπραξη του συνόλου του, κατά το χρόνο της καταγγελίας, ανεξόφλητου 
κεφαλαίου του δανείου ΤΑΑ πλέον των επί του κεφαλαίου δεδουλευμένων τόκων, το οποίο 
καθίσταται ληξιπρόθεσμο και απαιτητό, σύμφωνα με τη Σύμβαση Δανεισμού Τελικού 
Αποδέκτη και τις εσωτερικές διαδικασίες του.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ
ΣΤΗΛΗΣ

ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΚΑ

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΑΝΙΣΟΜΕΡΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ 
ΧΡΟΝΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ;
To συμβατικό ωράριο εργασίας, δεν μπορεί ποτέ να είναι 
μεγαλύτερο του νόμιμου ωραρίου εργασίας. Συμβατικό 
ωράριο, όπως έχουμε ξαναπεί, είναι το ωράριο που 
καθορίζεται, από τις συμβάσεις εργασίας.
Ο νόμος 435/1976, καθιερώνει την εβδομαδιαία 
απασχόληση σε 40 ώρες. Το άρθρο 55, του Ν 4808/2021 
καθιερώνει το 40ωρο, ως πλήρη απασχόληση, σε 
εβδομαδιαία βάση, τόσο στην πενθήμερη, όσο και στην 
εξαήμερη απασχόληση .

Στην ημερήσια απασχόληση, στο πενθήμερο το ωράριο 
είναι 8 ώρες, ενώ στα εξαήμερο, το ωράριο είναι 6 ώρες 
και 40 λεπτά. Οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας και οι 
διαιτητικές αποφάσεις, καθορίζουν την εφαρμογή 
μικρότερων ωραρίων πλήρους απασχόλησης, 
ημερησίως και εβδομαδιαίως.
Το άρθρο 55 του 4808/2021, απαγορεύει την ανισομερή 
κατανομή στην εργασία, ΜΕ ΠΛΗΡΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, στις 
μέρες της εβδομάδας, για πενθήμερη απασχόληση, αλλά 
και για εξαήμερη.
ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΜΟΝΟ, η εφαρμογή μικρότερου ωραρίου 
στην ημερήσια εργασία, από τα συμβατικά ωράρια, αν 
κατά την διάρκεια της εβδομαδιαίας εργασίας, η 
επιχείρηση λειτουργεί κάποιες μέρες λιγότερες ώρες, πχ 7 
ώρες ημερησίως σε πενθήμερο, ή 6 σε εξαήμερο. ΣΤΗΝ 
ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΥΤΗ Η ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ, 
ΕΙΝΑΙ ΝΟΜΙΜΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΗ ΟΤΙ ΤΙΣ 
ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΜΕΡΕΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ, Η ΗΜΕΡΗΣΙΑ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, ΔΕΝ ΘΑ ΥΠΕΡΒΑΙΝΕΙ ΤΟ ΝΟΜΙΜΟ 
ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΩΡΑΡΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΟΥ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΙ ΣΕ 9 
ΩΡΕΣ ΣΕ ΠΕΝΘΗΜΕΡΟ ΚΑΙ 8 ΣΕ ΕΞΑΗΜΕΡΟ.
Η εργασία πέρα από το συμβατικό ωράριο και μέχρι να 
συμπληρωθεί το νόμιμο, θεωρείται υπερεργασία. 
Εφόσον δεν υφίσταται υπέρβαση των 40 ωρών 
εβδομαδιαίως, δεν εφαρμόζονται οι διατάξεις περί 
υπερεργασίας και πληρωμής προσαυξήσεων στις 
αποδοχές.
Στην ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, δεν εφαρμόζεται η 
απαγόρευση της ανισοκατανομής του ημερήσιου 
ωραρίου. Ισχύει όμως ΣΤΗΝ ΕΚ ΠΕΡΙΤΡΟΠΗΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, ΓΙΑΤΙ ΣΤΗΝ ΕΚ ΠΕΡΙΤΡΟΠΗ, έχουμε 
απασχόληση ορισμένες μέρες την εβδομάδα, ΑΛΛΑ 
ΠΛΗΡΕΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΩΡΑΡΙΟ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ- 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΡΓΑΝΗ 2024 -ASTBOOKS 11/2024

Ερώτηση: Καλησπέρα. Μέτοχοι ΑΕ, είναι 
παράλληλα και μισθωτοί στην ίδια ΑΕ με ωράριο 
Δευτέρα-παρασκευή 9-5. Θέλουν να πηγαίνουν κ 
Σάββατο. Τι πρέπει να κάνουμε; Γίνεται να πηγαίνουν 
ως μέτοχοι; o ένας είναι και μέλος ΔΣ.

Aπάντηση: Το μέλος του ΔΣ μπορεί να 
παρευρίσκεται με αυτή την ιδιότητα οποία ώρα θέλει στην 
Α.Ε. Για τον άλλο θα πρέπει να γίνεται εκείνη την 
εβδομάδα αν είναι ορισμένα Σάββατα τροποποίηση 
ψηφιακού ωραρίου πριν την έναρξη της ημερήσιας 
απασχόλησης του Σαββάτου.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ- Ευχαριστώ τον Κ. Μπέλεση για την βοήθεια του 
στην απάντηση αυτή.

ΤΙ ΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΑΝΕΡΓΙΑΣ;
Ποια απόφαση αναφέρεται σε αυτό;
H 54427/2024 μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών και 
Εργασίας και κοινωνικής ασφάλισης.
Πότε ξεκινάει ;
Η υλοποίηση του νέου πιλοτικού επιδόματος ανεργίας 
αναμένεται να εκκινήσει εντός των πρώτων μηνών του 
2025 και μπορεί να έχει διάρκεια έως 16 μήνες.
Tι αλλάζει από πριν;

ρ    Θα παρακινεί τους ανέργους 
για ταχύτερη επιστροφή στην εργασία καθώς θα ξεκινάει 
υψηλότερο τους πρώτους μήνες της ανεργίας και θα 
βαίνει μειούμενο.

   Το σύστημα θα 
αναγνωρίζει τις καταβληθείσες εισφορές και δεν θα 
εξομοιώνει περιπτώσεις με μεγάλες διαφορές, όπως ήδη 
συμβαίνει στις 25 από τις 27 χώρες της ΕΕ. Σήμερα στη 
χώρα μας, ανεξαρτήτως αν κάποιος εργάστηκε 2 χρόνια 
με κατώτατο μισθό ή 20 χρόνια με 2.000 ευρώ, λαμβάνει 
το ίδιο επίδομα για την ίδια διάρκεια.

 Η συγχώνευση και 
αυτοματοποίηση πολύπλοκων διαδικασιών θα 
εξασφαλίσουν την απλοποίηση και την 
αποτελεσματικότητα της παροχής.
Πως υπολογίζεται ;
1. Σταθερό μέρος επιδότησης: Υπολογίζεται βάσει των 
αποδοχών του δικαιούχου. Εκκινεί από επιδότηση 70% 
του νομοθετημένου κατώτατου ημερομισθίου ή του 
μέσου ημερομισθίου του δικαιούχου (εάν οι αποδοχές 
του ήταν μικρότερες από τον κατώτατο μισθό) και 
μειώνεται σταδιακά στο τέλος της περιόδου επιδότησης. 
Προϋπόθεση είναι η συμπλήρωση 175 ημερών 
ασφάλισης κατ’ ελάχιστο κατά τους 14 μήνες πριν την 
ένταξη στην επιδότηση εξαιρουμένων των 2 τελευταίων 
μηνών.
2. Μεταβλητό μέρος επιδότησης («μπόνους» σε όσους 
έχουν μακρύτερο ασφαλιστικό βίο): Εξαρτάται από τα έτη 
ασφάλισης του δικαιούχου (καταμετρώνται από το 4ο έως 
και το 20ο έτος ασφάλισης) και τον μέσο όρο αποδοχών 
του (όταν είναι μεγαλύτερος από τον κατώτατο μισθό). Ο 
υπολογισμός γίνεται με τον πολλαπλασιασμό των 
συντελεστών που αντιστοιχούν στα έτη ασφάλισης και τον 
μέσο όρο αποδοχών με το νομοθετημένο κατώτατο 
ημερομίσθιο. Υπενθυμίζεται ότι το επίδομα ανεργίας είναι 
ανταποδοτικής φύσης (δηλ. προκύπτει από 
καταβληθείσες εισφορές ανεργίας κατά τον εργασιακό 
βίο) και όχι προνοιακής φύσης. Προϋποθέσεις: α) Ένταξη 
στην τακτική επιδότηση, β) 900 ημέρες ασφάλισης κατ’ 
ελάχιστο κατά τους 50 μήνες πριν την ένταξη στην 
επιδότηση εξαιρουμένων των 2 τελευταίων μηνών, γ) 
Αποδοχές ίσες ή μεγαλύτερες από τον κατώτατο μισθό 
κατά τους 14 μήνες πριν την ένταξη στην επιδότηση 
εξαιρουμένων των 2 τελευταίων μηνών.
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3. Πρόσθετες παροχές/προσαυξήσεις: περιλαμβάνουν 
δώρο Χριστουγέννων, Πάσχα και προσαυξήσεις λόγω 
προστατευόμενων μελών και μονογονεϊκότητας.
4. Πώς θα επιλεγούν οι ωφελούμενοι για το νέο πιλοτικό 
πρόγραμμα επιδότησης ανεργίας;
Η επιλογή των ωφελούμενων θα πραγματοποιηθεί 
τυχαία μέσω αυτοματοποιημένου συστήματος 
(μεθοδολογία RCT), από το σύνολο των αιτήσεων που 
υποβάλλονται για ένταξη στην τακτική επιδότηση 
ανεργίας, εφόσον διαπιστωθεί ότι πληρούνται οι νέες 
προϋποθέσεις επιλεξιμότητας. Το νέο πιλοτικό 
πρόγραμμα αφορά σε όσους δεν έχουν πάρει τακτική 
επιδότηση τα προηγούμενα 4 έτη από τη λύση της 
εργασιακής τους σχέσης.
Πώς υποβάλλεται η αίτηση για το νέο πρόγραμμα τακτικής 
επιδότησης ανεργίας στο πλαίσιο της πιλοτικής εφαρμογής 
του;
ΔΕΝ απαιτείται ξεχωριστή αίτηση, καθώς χρησιμοποιείται 
η ίδια αίτηση που υποβάλλεται για το υπάρχον 
πρόγραμμα τακτικής επιδότησης, μέσω των 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών της ΔΥΠΑ. Τα δικαιολογητικά 
παραμένουν τα ίδια και αναζητούνται αυτεπάγγελτα. 
Προβλέπεται μόνο ένα επιπλέον δικαιολογητικό για τη 
διαπίστωση της ιδιότητας του μονογονέα, το οποίο θα 
επισυνάπτεται στην αίτηση, καθώς μόνο για αυτό το 
δικαιολογητικό δεν υπάρχει δυνατότητα αυτεπάγγελτης 
αναζήτησης.
Οι ωφελούμενοι του προγράμματος τακτικής επιδότησης 
ανεργίας στην πιλοτική εφαρμογή θα λαμβάνουν 
χαμηλότερο ύψος επιδότησης;
Κανείς άνεργος που συμμετέχει στο πιλοτικό επίδομα 
ανεργίας δεν θα λάβει χαμηλότερο ύψος επιδότησης από 
αυτό που θα έπαιρνε με το ισχύον σύστημα, όπως 
ακριβώς προβλέπει ο νόμος για το εν λόγω πιλοτικό 
πρόγραμμα.
Πότε αναμένεται η πλήρης εφαρμογή του νέου 
προγράμματος τακτικής επιδότησης ανεργίας;
Κατά την πιλοτική εφαρμογή, το πρόγραμμα θα 
αξιολογηθεί και, με βάση τα πορίσματα της τελικής 
αξιολόγησης, θα τροποποιηθεί αναλόγως και θα 
εφαρμοσθεί καθολικά στο σύνολο των ανέργων.

ΠΗΓΗ - ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ https://ypergasias.gov.gr/-
n e o - e p i d o m a - a n e r g i a s - m e - p e r i s s o -
tera-kinitra-gia-ergasia-pio-dikaio-pio-antapodotiko/

Ερώτηση: Kαλημέρα. Είμαι συνάδελφος. Έκανα 
μεταβίβαση κύριας σύνταξης λόγω θανάτου από τον 
σύζυγο στην σύζυγο και έχει βγει η απόφαση της 
κύριας σύνταξης. Δεν βλέπω όμως στο site του 
ΕΦΚΑ την απόφαση της επικουρικής. Γιατί;

Aπάντηση: Η απόφαση της επικουρικής σύνταξης 
δεν αναρτάται στον ΕΦΚΑ. Θα πρέπει να πάει η σύζυγος 
στον ΕΦΚΑ της περιοχής της ή άλλο άτομο με 
εξουσιοδότηση μέσω gov και να το ζητήσει από το τμήμα 
πληρωμές συντάξεων ή συντάξεις, εφόσον έχει δει ότι 
έχει πληρωθεί στον λογαριασμό της την επικουρική 
σύνταξη.

ΠΗΓΗ : ΕΦΚΑ

ΣΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΕΡΩΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 
ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΓΓΕΝΩΝ ΠΡΟΣΤΕΘΗΚΕ 
ΚΑΙ ΑΛΛΟ ΕΡΩΤΗΜΑ ΣΧΕΤΙΚΟ " Στην ατομική 
επιχείρηση τι ισχύει ";

Aπάντηση: Σε εργοδότες με ατομική επιχείρηση, 
πρόσωπα όπως σύζυγοι, ή συγγενείς, πρώτου και 
δευτέρου βαθμού, που παρέχουν εργασία εντός των 
ορίων της χώρας, δεν υπάγονται στην αυτοδίκαιη 
ασφάλιση του νόμου, εφόσον για αυτή την εργασία, δεν 
υπάγονται υποχρεωτικά ή προαιρετικά στην ασφάλιση 
άλλου φορέα κύριας ασφάλισης.
Αυτοδίκαιη ασφάλιση σημαίνει ότι το ΙΚΑ δεν μπορεί από 
μόνο του να ασφαλίσει το συγγενικό πρόσωπο του 
εργοδότη, αλλά χρειάζεται και τη δήλωση του ίδιου του 
εργοδότη ή του ασφαλισμένου για να κάνει έναρξη και 
λήξη της ασφάλισης
Νόμος 4075/2012 παράγραφος 2 άρθρο 1 και 
παράγραφος 1 άρθρο 1 του Ν 1759/88 και άρθρο 2 του 
Α.Ν 1846/1951.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΠΙΜ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 2020 -ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 
ΠΡΟΣΤΙΜΑ.

Eρώτηση: Kαλησπέρα. Τι ισχύει για απασχόληση 
συγγενών σε εργοδότη που έχω ;

Απάντηση: Εργοδότης νομικό πρόσωπο, οφείλει να 
ασφαλίζει υποχρεωτικά, κάθε εργαζόμενο, που 
απασχολείται σε αυτό, ανεξάρτητα με την σχέση που έχει 
ως συγγενής, με τον πρόεδρο, ή ένα μέλος ΔΣ, ή τον 
νόμιμο εκπρόσωπο μιας ΙΚΕ κλπ. Η απασχόληση αυτή, 
δηλώνεται στον πίνακα προσωπικού. Δυστυχώς, η 
νομοθεσία δεν προβλέπει ρητά τι γίνεται, με την 
απασχόληση των συγγενών και των συζύγων, σε 
συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας, καθώς προκύπτουν 
πολλά ερωτήματα, τόσο με την ασφάλιση τους, όσο και με 
την δήλωση τους στον πίνακα προσωπικού.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΠΙΜ 
ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 2020

Ερώτηση: Kαλησπέρα. Είμαι συνάδελφος. Έγινε 
μεταβίβαση σύνταξης, λόγω χηρείας, από τον σύζυγο 
στην σύζυγο. Έχει εκδοθεί η εγκριτική απόφαση, της 
μεταβίβασης για την κύρια σύνταξη. Η σύζυγος, 
αποκτά και ασφαλιστική ικανότητα από τον σύζυγο;

Απάντηση : Καλησπέρα σας. Ναι βγαίνει αυτόματα, 
μετά από 20 μέρες, από την ημερομηνία έκδοσης της 
εγκριτικής απόφασης, της απονομής της κύριας σύνταξης. 
Αν δεν βγει, θα πρέπει να απευθυνθεί η σύζυγος, στον 
ΕΦΚΑ της περιοχής της, στο μητρώο, με την εγκριτική 
απόφαση της κύριας σύνταξης, να της το φτιάξουν εκεί.
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Eρώτηση: Kαλησπέρα. Η σύζυγος μου είναι 
άνεργη. Τώρα που θα μείνει έγκυος θα δικαιούται τα 
επιδόματα του ΕΦΚΑ και της ΔΥΠΑ;

Aπάντηση: Για να πληρωθεί το επίδομα κυοφορίας 
λοχείας θα πρέπει να έχει 200 ένσημα τα προηγούμενα 
δύο έτη από την ημερομηνία τοκετού. Επίσης, όσο 
λαμβάνει το επίδομα, να μην εργάζεται για 56 ημέρες πριν 
τον τοκετό και 63 ημέρες έπειτα. Από την στιγμή που θα 
πληρωθεί το επίδομα κυοφορίας λοχείας μπορεί να λάβει 
και το ενιάμηνο της ΔΥΠΑ.

ΠΗΓΗ : ΔΥΠΑ

Ερώτηση: Καλησπέρα. Είμαι νέο μέλος στην 
ομάδα και θέλω να ξέρω, πως αμείβονται και πως 
ασφαλίζονται οι καθηγητές φροντιστηρίων. Θα 
ήθελα, για μερική και πλήρη απασχόληση, μερικά 
παραδείγματα. Ευχαριστώ.

Απάντηση: Nα δούμε πρώτα ένα παράδειγμα 
πλήρους απασχόλησης. Έστω καθηγητής, εργάζεται σε 
φροντιστήριο με αποδοχές, € 830,00 μικτά και 21 ώρες 
την εβδομάδα. Για να βρούμε το ωρομίσθιο, θα πούμε 
(6/21/25)χ830 = 9,48 ευρώ. θα ασφαλιστεί για 25 ημέρες 
ασφάλισης.

Μερική απασχόληση : Καθηγητής εργάζεται τρεις μέρες 
την εβδομάδα, από 6 ώρες την μέρα με ωρομίσθιο 10 
ευρώ. Το ημερομίσθιο του είναι 60 ευρώ. Η ασφάλιση του, 
θα γίνει επί πραγματικών ημερών δηλαδή 12-13 
ασφαλιστικά ημερομίσθια. Δηλαδή, όσες είναι οι μέρες 
πραγματικής απασχόλησης, εφόσον ο καθηγητής αυτός 
αμείβεται με ημερομίσθιο.

Ο παραπάνω καθηγητής, εργάζεται 1 ώρα την ημέρα, από 
Δευτέρα ως Παρασκευή (5 μέρες) με ωρομίσθιο 10 ευρώ. 
Άρα ο μισθός του, είναι 200 ευρώ το μήνα και θα 
ασφαλιστεί 200 ευρώ/12,57 (1η ασφαλιστική κλάση από 
1/1/2025), μας κάνει 15,91, δηλαδή 16 ασφαλιστικές 
ημερομίσθια. Εδώ η νομοθεσία λέει το εξής. Αν ο 
ημερήσιος μισθός, ( στο παράδειγμα μας 10ευρώ) είναι 
μικρότερος από το τεκμαρτό ημερομίσθιο της 1ης 
ασφαλιστικής κλάσης (12,57) και μεγαλύτερος από το 
ποσό της πρώτης ειδικής κλάσης (9,12 από 1/1/2025), 
ανεξάρτητα από τον τρόπο αμοιβής, είτε με μισθό ή με 
ημερομίσθιο, θα ασφαλιστεί για όσες μέρες προκύψουν, 
από την διαίρεση των μηνιαίων αποδοχών / τεκμαρτό 
ημερομίσθιο 1ης ασφαλιστικής κλάσης.

Έστω ο παραπάνω καθηγητής, εργάζεται 2 ώρες την 
εβδομάδα και λαμβάνει ωρομίσθιο 8 ευρώ. Προσοχή 1 
ώρα Δευτέρα και 1 ώρα Παρασκευή. Όχι την ίδια μέρα 
και οι δυο ώρες. Εφόσον το ημερομίσθιο (8 ευρώ), είναι 
μικρότερο από το ποσό της 1ης ειδικής ασφαλιστικής 
κλάσης (9,12 ευρώ από 1/1/2025), τότε αναγνωρίζονται 
για ασφάλιση όλες οι μέρες ΟΜΩΣ οι εισφορές για την 
ΑΠΔ θα υπολογιστούν πάνω στο ΤΗ της 1ης ειδικής 
ασφαλιστικής κλάσης (9,12 ευρώ).

Αν ο συγκεκριμένος, εργάζεται 3 μέρες την εβδομάδα από 
1 ώρα την μέρα με ωρομίσθιο 8 ευρώ τότε θα ασφαλιστεί 
για τις πραγματικές μέρες που δούλεψε τον μήνα, ΜΕ 
ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ μια μέρα την εβδομάδα. Δηλαδή ΗΑ 16 και 
οι εισφορές θα υπολογιστούν πάνω στο τεκμαρτό 
ημερομίσθιο (δηλαδή 9,12 ευρώ). Γιατί αυτό; γιατί ο νόμος 
λέει ότι αν κάποιος εργάζεται με το σύστημα πενθήμερης 
απασχόλησης και εργάζεται 3 μέρες την εβδομάδα, 
αναγνωρίζεται σε αυτόν μια επιπλέον ασφαλιστέα μέρα 
όμως οι εισφορές υπολογίζονται πάνω στο ποσό της 1ης 
ειδικής ασφ. κλάσης.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ - ΕΦΚΑ ολοκληρωμένος 
οδηγός ασφάλισης για μισθωτούς και επαγγελματίες 
11/2024. Astbooks.

site EFKA -- www.efka.gr
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Αν μπορούσαμε να δώσουμε έναν απλό ορισμό για το τί 
είναι το δικαίωμα υψούν, θα μπορούσαμε να πούμε ότι 
πρόκειται για το δικαίωμα ανέγερσης ορόφων μέχρι 
εξαντλήσεως του συντελεστή δόμησης.

Σύμφωνα με την ΠΟΛ 1237/2014:

Το δικαίωμα υψούν, που έχει δημιουργηθεί ως αυτοτελής 
ιδιοκτησία με συμβολαιογραφικό έγγραφο, αναγράφεται ως 
οικόπεδο με το ποσοστό συνιδιοκτησίας επί του όλου 
οικοπέδου, χωρίς να συμπληρώνεται η συνολική επιφάνεια 
των κτισμάτων που υπάρχουν στο οικόπεδο.

Σε περίπτωση κατά την οποία υπάρχει, ως αυτοτελής 
ιδιοκτησία, δικαίωμα υψούν που αντιστοιχεί σε 
συγκεκριμένη επιφάνεια κτίσματος και έχει κτισθεί μόνο ένα 
μέρος αυτής και υπολείπεται η ανέγερση του υπολοίπου 
κτίσματος, δηλώνεται το υφιστάμενο κτίσμα και στην ίδια 
γραμμή δηλώνεται το οικόπεδο, με ποσοστό συνιδιοκτησίας 
το ποσοστό επί του οικοπέδου, που αντιστοιχεί στο δικαίωμα 
υψούν και στο εμπράγματο δικαίωμα επ΄ αυτού.

Στην περίπτωση αυτή στη στήλη 22 δύναται να αναγράφεται 
η επιφάνεια των κτισμάτων της συγκεκριμένης ιδιοκτησίας, 
τα οποία έχουν ήδη ανεγερθεί. Σε περίπτωση γηπέδου, το 
οποίο βρίσκεται σε περιοχή για την οποία έχει εκδοθεί 
πράξης εφαρμογής και εκκρεμεί η κύρωση αυτής, ο 
φορολογούμενος, μέχρι την κύρωσή της, αναγράφει το 
ακίνητο ως οικόπεδο στην κατάστασή του (και όχι όπως αυτό 
θα διαμορφωθεί μετά την κύρωση της πράξης εφαρμογής), 
με την ένδειξη ότι τελεί υπό αναγκαστική απαλλοτρίωση.

Επισημαίνεται ότι, μετά την κύρωση της πράξης εφαρμογής, 
αναγράφεται σε μία γραμμή το οικόπεδο, το οποίο απομένει, 
και σε διαφορετικές γραμμές αναγράφονται τα τμήματα του 
οικοπέδου, για τα οποία εκκρεμεί αποζημίωση και μέχρι την 
καταβολή αυτής.

ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΥΨΟΥΝ 
ΚΑΙ

Ο ΤΡΟΠΟΣ
ΑΝΑΓΡΑΦΗΣ ΤΟΥ

ΣΤΟ Ε9!

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΣΤΗΛΗΣ
ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

ΝΕΑ ΣΤΗΛΗ

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΕΣ!

Επίσης η κ.Κόλλια Άννα Αδάμ από το Υπουργείο 
Οικονομικών σε πολλές εισηγήσεις της συμπερασματικά ως 
προς το δικαίωμα υψούν αναφέρει χαρακτηριστικά ότι:

Αν το δικαίωμα  υψούν, στο συμβολαιογραφικό έγγραφο 
αναφέρεται με χιλιοστά στον “αέρα” του οικοπέδου, σε 
προσδοκώμενη αλλά αβέβαιη δυνατότητα δόμησης(αν 
αυξηθεί μελλοντικά ο συντελεστής ), τότε στην στήλη των 
ειδικών συνθηκών της δήλωσης(στήλη 10) αναγράφεται ότι 
το οικόπεδο δεν είναι οικοδομήσιμο και δεν μπορεί να 
τακτοποιηθεί.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

ιδιοκτησίας αναφέρεται δικαίωμα υψούν ορισμένο σε 
μέγεθος και θέση, με χιλιοστά επί του οικοπέδου, αυτό 
αναγράφεται στο Ε9 ως οικόπεδο(κωδ.4) με επιφάνεια το 
συνολικό οικόπεδο και ποσοστό συνιδιοκτησίας τα χιλιοστά 
που κατέχει το υψούν επί του συνολικού οικοπέδου.

ιδιοκτησίας είναι μελλοντικό και αβέβαιο, έχει χιλιοστά στο 
οικόπεδο και δεν είναι οικοδομήσιμο(δηλαδή δεν έχουν 
τηρηθεί απαρέγκλιτα οι πολεοδομικές διατάξεις και έτσι 
υπάρχει αδυναμία εξάντλησης του συντελεστή δόμησης), 
τότε θα αναγραφεί στο Ε9 ως οικόπεδο με κωδ.4 και στη 
στήλη 10 των ειδικών συνθηκών με κωδ.5(δηλαδή το 
οικόπεδο δεν είναι οικοδομήσιμο και δεν μπορεί να 
τακτοποιηθεί).

στο οικόπεδο, τότε δεν θα αναγραφεί στο Ε9, παρά μόνο στην 
πρώτη σελίδα του εντύπου στις παρατηρήσεις.
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Καθώς το οικονομικό έτος φτάνει στο τέλος του, κρίνεται απαραίτητη η διενέργεια κάποιων 
λογιστικών και χρηματοοικονομικών ελέγχων πέραν των τυπικών. 

Θεωρείται δεδομένο πως κάθε οντότητα, στο τέλος της περιόδου αναφοράς (π.χ. μηνιαία), 
συγκεντρώνει πάσης φύσεως λογιστικά και φορολογικά τεκμήρια. Στη συνέχεια, κατανοείται 
η μεταβολή την οποία θα επιφέρουν στους αντίστοιχους λογαριασμούς. Για παράδειγμα, τι 
αποτελεί έξοδο (ή απλά μια πληρωμή/ προκαταβολή), αγορά περιουσιακού στοιχείου ή 
αποθέματος βάσει της δραστηριότητας της επιχείρησης, και από την άλλη τι συνιστά έσοδο (ή 
απλά μια είσπραξη). 

Αφού γίνει η παραπάνω αναγνώριση – κατανόηση (Classifying), των γεγονότων και των 
συναλλαγών και η αντίστοιχη απεικόνιση τους , σειρά έχει η πραγματοποίηση συμφωνιών 
(Reconcile) των υπολοίπων των λογαριασμών της λογιστικής.  Αρχικά, βάσει της κίνησης των 
τραπεζικών λογαριασμών και των επιταγών, διενεργούνται λογιστικές εγγραφές οι οποίες 
φέρουν στο πραγματικό ύψος τόσο τα χρηματικά διαθέσιμα και τα ισοδύναμα αυτών όσο και 
τα υπόλοιπα των πελατών και των προμηθευτών. Το δεύτερο είναι σκόπιμο να επαληθεύεται 
και ανεξάρτητα από τον αναλυτικό λογαριασμό που τηρεί ο αντισυμβαλλόμενος. Απαραίτητος 
έλεγχος για τυχόν προσαρμογές (adjustments), είναι αυτός της αυτοτέλειας των χρήσεων. 
Δηλαδή τον προσδιορισμό όλων των εσόδων που πραγματοποιήθηκαν στη διάρκεια της 
λογιστικής περιόδου και τη συσχέτιση τους με τα έξοδα που απαιτήθηκαν για τη δημιουργία 
των εσόδων αυτών, και αντιστρόφως, τη μέτρηση των εξόδων και την αναγνώριση τους στην 
ίδια περίοδο που πραγματοποιήθηκαν τα σχετικά έσοδα. 

Τέλος, διενεργούνται οι εγγραφές, που κατά κύριο κανόνα δεν βασίζονται σε κάποιο έγγραφο 
τεκμήριο (π.χ. παραστατικό), αλλά σε λογιστικές πολιτικές και εκτιμήσεις τις διοίκησης. Τέτοια 
παραδείγματα, αποτελούν οι αποσβέσεις ή οι αποτιμήσεις στην εύλογη αξία (ανάλογα τη 
μέθοδο που έχει επιλεχθεί), η λογιστικοποίηση προβλέψεων για μελλοντικά έξοδα και 
υποχρεώσεις και φυσικά η μέτρηση και η αποτύπωση του κόστους των πωληθέντων η οποία 
εξαρτάται από την επιλογή της διοίκησης στην εφαρμογή της μεθόδου του μέσου σταθμικού 
κόστους ή της FIFO.

Σύμφωνα με το σχετικό ορισμό του Παραρτήματος Α του Ν. 4308/2014, λογιστικές πολιτικές 
(accounting policies) είναι οι συγκεκριμένες αρχές, βάσεις επιμέτρησης, παραδοχές, κανόνες 
και πρακτικές που εφαρμόζονται από μια οντότητα στην κατάρτιση και παρουσίαση των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 
 
Μεταβολή λογιστικής πολιτικής συνιστά, για παράδειγμα, η απόφαση της οντότητας να 
παρακολουθεί εφεξής τα επενδυτικά της ακίνητα στην εύλογη αξία (από το ιστορικό κόστος) ή 
να χρησιμοποιεί εφεξής το μέσο σταθμικό όρο αντί της FIFO στον
προσδιορισμό του κόστους του τελικού αποθέματος.

Ως λάθη (σφάλματα, σκόπιμα ή μη) νοούνται παραλήψεις ή άλλα σφάλματα στις 
χρηματοοικονομικές καταστάσεις της οντότητας που οφείλονται σε μη χρήση ή εσφαλμένη 
χρήση αξιόπιστων πληροφοριών οι οποίες:
α) ήταν διαθέσιμες όταν οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις για εκείνες τις περιόδους 
εγκρίθηκαν για έκδοση, και
β) εύλογα θα αναμενόταν ότι έχουν αποκτηθεί και ληφθεί υπόψη στην κατάρτιση και
δημοσίευση αυτών των χρηματοοικονομικών καταστάσεων.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Γ. ΚΑΤΣΙΒΕΛΟΣ 
ADVISORY ASSOCIATE PWC | 
BSC ACCOUNTING & FINANCE AUEB | 
ACCA CANDIDATE

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ: 
ΛΑΘΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΑΘΟΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ

Η ύπαρξη λαθών στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις δεν συνεπάγεται ότι σε κάθε
περίπτωση, τα λογιστικά αρχεία και οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις δεν έχουν συνταχθεί 
σύμφωνα με τις προβλέψεις του νόμου και ότι οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις δεν 
παρουσιάζονται εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη. Όπως αναφέρεται και στην παράγραφο 1 
του άρθρου 5 του 4308/2014, το λογιστικό σύστημα και τα λογιστικά αρχεία εξετάζονται ως 
ενιαίο σύνολο και όχι αποσπασματικά τα επιμέρους συστατικά τους, σε ό,τι αφορά την 
αξιοπιστία και την καταλληλότητά τους. Σε κάθε περίπτωση εξετάζεται εάν τα λάθη είναι 
διάχυτα στις χρηματοοικονομικές καταστάσεις, η ενδεχόμενη σκοπιμότητα για την επίτευξη 
συγκεκριμένου αποτελέσματος, καθώς και οι ενδεχόμενες ελεγκτικές δυσχέρειες.

Σύμφωνα με το σχετικό ορισμό του Παραρτήματος Α Ν. 4308/2014,, λογιστική εκτίμηση 
(accounting estimate) είναι η κρίση της οντότητας, με βάση διαθέσιμες πληροφορίες, 
αναφορικά με την παρούσα κατάσταση, τα αναμενόμενα οφέλη, και τις δεσμεύσεις που 
συνδέονται με περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις. Για παράδειγμα, λογιστική εκτίμηση 
είναι ο προσδιορισμός της ωφέλιμης οικονομικής ζωής ή της υπολειμματικής αξίας ενός 
παγίου, των απωλειών από επισφαλείς απαιτήσεις και του ποσού που θα απαιτηθεί για το 
διακανονισμό μιας πρόβλεψης.

Η αναγνώριση της επίπτωσης από μεταβολές λογιστικών πολιτικών ή εκτιμήσεων  και η 
διόρθωση λαθών προηγούμενων περιόδων διενεργούνται με την αναδρομική διόρθωση των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων όλων των περιόδων που δημοσιοποιούνται μαζί με τις 
καταστάσεις της τρέχουσας περιόδου. 

Συγκεκριμένα:
α) Διορθώνονται οι λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων και της 
καθαρής θέσης σωρευτικά κατά την έναρξη και λήξη της συγκριτικής περιόδου. Δηλαδή, τα εν 
λόγω στοιχεία θα εμφανιστούν στις καταστάσεις με τα ποσά που θα είχαν, εάν η νέα πολιτική 
είχε εφαρμοστεί εξ’ αρχής ή το λάθος δεν είχε συμβεί.
β) Διορθώνονται τα ποσά των εσόδων, κερδών, εξόδων και ζημιών της συγκριτικής
περιόδου.
γ) Οίκοθεν νοείται ότι μετά τη διόρθωση των ποσών του ισολογισμού και της κατάστασης 
αποτελεσμάτων της συγκριτικής περιόδου, τα ποσά της τρέχουσας περιόδου αντανακλούν, 
κατά περίπτωση, την αλλαγή της λογιστικής πολιτικής και τη
διόρθωση του λάθους. 
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ POINTS ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
 

ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ

 1.Τέλος στη λειτουργία του Notifybusiness. Έρχεται το OpenBusiness
Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ η Απόφαση σύμφωνα με την οποία από τις 3-2-2025 θα τεθεί σε 
λειτουργία το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Άσκησης Δραστηριοτήτων και 
Ελέγχων (ΟΠΣ ΑΔΕ) του άρθρου 14 του ν. 4442/2016 υπό τον τίτλο «OpenBusiness», για την 
ψηφιοποίηση των διαδικασιών άσκησης οικονομικής δραστηριότητας, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ν. 4442/2016 σε αντικατάσταση του Notifybusiness.
Το ΟΠΣ ΑΔΕ του άρθρου 14 του ν. 4442/2016 υποστηρίζει την υποβολή των γνωστοποιήσεων 
και των αιτήσεων έγκρισης του ν. 4442/2016, καθώς και άλλα συναφή αιτήματα για την 
ολοκλήρωση των ενεργειών αδειοδότησης. Από την ημερομηνία του άρθρου 1 όλες οι 
γνωστοποιήσεις και αιτήσεις έγκρισης διεκπεραιώνονται αποκλειστικά μέσω του ΟΠΣ ΑΔΕ.
Ο ΟΠΣ ΑΔΕ θα είναι προσβάσιμο μέσω της ιστοσελίδας https://openbusiness.mindev.gov.gr 
από τις 3-2-2025

Δραστηριότητες ΟΠΣ ΑΔΕ που αφορά
Η θέση σε λειτουργία του ΟΠΣ ΑΔΕ του άρθρου 14 του ν. 4442/2016 (OpenBusiness) αφορά 
στις εξής οικονομικές δραστηριότητες:

1. Μεταποιητικές και συναφείς δραστηριότητες (Κεφάλαια ΣΤ' και Θ' ν. 4442/2016).

2. Καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, θέατρα, κινηματογράφοι (Κεφάλαιο Ζ' ν. 
4442/2016).

3. Τουριστικά καταλύματα και κολυμβητικές δεξαμενές εντός τουριστικών καταλυμάτων και 
εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής (Κεφάλαιο Η' ν. 4442/2016).

4. Δραστηριότητες εντός Κέντρων Αποθήκευσης και Διανομής (Κεφάλαια Ι' και ΙΑ' ν. 
4442/2016).

5. Δραστηριότητες έρευνας και εκμετάλλευσης λατομείων (Κεφάλαιο ΙΒ' ν. 4442/2016).

6. Έρευνα και δραστηριότητες εκμετάλλευσης μεταλλείων (Κεφάλαιο ΙΓ' ν. 4442/2016).

7. Συστήματα Περιβαλλοντικών υποδομών (Κεφάλαιο ΙΔ' ν. 4442/2016).

8. Χώροι παιδικής αναψυχής (άρθρο 78 παρ. 3-6 ν. 4442/2016).

9. Μονάδες υδατοκαλλιέργειας εντατικής και ημιεντατικής μορφής (Κεφάλαιο ΙΕ' ν. 
4442/2016).

10. Κτηνιατρικές δραστηριότητες (Κεφάλαιο ΙΣΤ' ν. 4442/2016).

11. Δραστηριότητες εκτροφής, αναπαραγωγής και εμπορίας ζώων συντροφιάς (Κεφάλαιο ΙΖ'ν. 
4442/2016).

12. Κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις (Κεφάλαιο ΙΗ' ν. 4442/2016).

13. Ψυχαγωγικές δραστηριότητες Λούνα πάρκ, Τσίρκων, Παγοδρομίων (Κεφάλαιο ΙΘ' ν. 
4442/2016).

14. Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.) και Κέντρα Διημέρευσης 
Ημερήσιας Φροντίδας για Άτομα με Αναπηρία (Κ.Δ.Η.Φ.) (Κεφάλαιο Κ' ν. 4442/2016).

15. Σχολές ναυαγοσωστικής εκπαίδευσης (Κεφάλαιο ΚΑ' ν. 4442/2016).

16. Δραστηριότητα εκμίσθωσης θαλάσσιων μέσων αναψυχής (Κεφάλαιο ΚΒ' ν. 4442/2016).

17. Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης Μεταφορέων (Σ.Ε.ΚΑ.Μ.) (Κεφάλαιο ΚΓ' ν. 4442/2016).

18. Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης Οδηγών Οχημάτων Μεταφοράς Επικίνδυνων 
Εμπορευμάτων (Σ.Ε.Κ.Ο.Ο.Μ.Ε.Ε.) (Κεφάλαιο ΚΔ' ν. 4442/2016).

19. Συνεργεία οχημάτων (Κεφάλαιο ΚΕ' ν. 4442/2016).

20. Χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων (Κεφάλαιο ΚΣΤ' ν. 
4442/2016).

21. Πλυντήρια - Λιπαντήρια οχημάτων (Κεφάλαιο ΚΖ' ν. 4442/2016).

22. Σταθμοί υπεραστικών λεωφορείων (Κεφάλαιο ΚΗ' ν. 4442/2016).

23. Χώροι στάθμευσης βαρέων οχημάτων (Κεφάλαιο ΚΘ' ν. 4442/2016).

24. Επιχειρήσεις οδικής βοήθειας οχημάτων και συνεργατών οδικής βοήθειας οχημάτων 
(Κεφάλαιο Λ' ν. 4442/2016).

25. Σχολές οδηγών αυτοκινήτων και μοτοσικλετών, υποκαταστήματα αυτών και Κέντρα 
Θεωρητικής Εκπαίδευσης Υποψήφιων Οδηγών (ΚΕ.Θ.Ε.Υ.Ο.) (Κεφάλαιο ΛΑ' ν. 4442/2016).

26. Σχολές/κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης για τη χορήγηση Πιστοποιητικού 
Επαγγελματικής Ικανότητας (Π.Ε.Ι.) σε οδηγούς οχημάτων μεταφοράς επιβατών και 
εμπορευμάτων (Κεφάλαιο ΛΒ' ν. 4442/2016).

27. Αυτοτελή διαιτολογικά γραφεία και πολυδύναμες διαιτολογικές μονάδες (Κεφάλαιο ΛΓ' ν. 
4442/2016).

28. Εργαστήρια αισθητικής (Κεφάλαιο ΛΔ' ν. 4442/ 2016).

29. Τουριστικά γραφεία (Κεφάλαιο ΛΕ' ν. 4442/2016). Η πρόσβαση στο ΟΠΣ ΑΔΕ θα είναι 
δυνατή από την έναρξη ισχύος της κοινής απόφασης των Υπουργών Τουρισμού και 
Ανάπτυξης, σύμφωνα με την εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου 258 του ν. 4442/2016.

30. Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών (Κεφάλαιο ΛΣΤ' ν. 4442/2016). Η πρόσβαση 
στο ΟΠΣ ΑΔΕ θα είναι δυνατή από την έναρξη ισχύος της κοινής απόφασης των Υπουργών 
Τουρισμού και Ανάπτυξης, σύμφωνα με την εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου 267 του ν. 
4442/2016.
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Οι ασφαλιστικές Κατηγορίες και τα νέα ποσά σε σύγκριση με το 2024.

Η απόφαση αναλυτικά
Άρθρο 1
Ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών
Το ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών της παρ. 2.α του άρθρου 5 και της παρ. 2 του άρθρου 
38 του ν. 4387/2016 για τον υπολογισμό της μηνιαίας ασφαλιστικής εισφοράς των μισθωτών 
και των εργοδοτών προσαυξάνεται κατά 2,7 % και διαμορφώνεται στο ποσό των 7.572,62 
ευρώ.
Άρθρο 2
Ασφαλιστικές κατηγορίες και εισφορές αυτοτελώς απασχολουμένων και ελεύθερων 
επαγγελματιών για κύρια σύνταξη
Τα προβλεπόμενα από τις παρ. 1 και 3 του άρθρου 39 του ν. 4387/2016 ποσά των 
ασφαλιστικών κατηγοριών για την καταβολή της μηνιαίας ασφαλιστικής εισφοράς κύριας 
σύνταξης των αυτοτελώς απασχολουμένων και των ελευθέρων επαγγελματιών 
ασφαλισμένων του e-Ε.Φ.Κ.Α. προσαυξάνονται κατά 2,7 % και διαμορφώνονται ως εξής:

 
       

   
  

  2024 2025 2024 2025 2024 2025 2024 2025 

1  175,83 180,58 5,67 5,82 56,72 58,25 238,22 244,65 

2  211 216,7 6,81 6,99 68,06 69,9 285,87 293,59 

3  267,72 274,95 6,81 6,99 68,06 69,9 342,59 351,84 

4  336,91 346,01 6,81 6,99 68,06 69,9 411,78 422,9 

5  418,59 429,89 6,81 6,99 68,06 69,9 493,46 506,78 

6  567,19 582,5 6,81 6,99 68,06 69,9 642,06 659,39 

  105,5 108,35 3,4 3,49 34,03 34,95 142,93 146,79 

 

     

 

        1.1.2025 

1   180,58 

2   216,70 

3   

 

14. Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.) και Κέντρα Διημέρευσης 
Ημερήσιας Φροντίδας για Άτομα με Αναπηρία (Κ.Δ.Η.Φ.) (Κεφάλαιο Κ' ν. 4442/2016).

15. Σχολές ναυαγοσωστικής εκπαίδευσης (Κεφάλαιο ΚΑ' ν. 4442/2016).

16. Δραστηριότητα εκμίσθωσης θαλάσσιων μέσων αναψυχής (Κεφάλαιο ΚΒ' ν. 4442/2016).

17. Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης Μεταφορέων (Σ.Ε.ΚΑ.Μ.) (Κεφάλαιο ΚΓ' ν. 4442/2016).

18. Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης Οδηγών Οχημάτων Μεταφοράς Επικίνδυνων 
Εμπορευμάτων (Σ.Ε.Κ.Ο.Ο.Μ.Ε.Ε.) (Κεφάλαιο ΚΔ' ν. 4442/2016).

19. Συνεργεία οχημάτων (Κεφάλαιο ΚΕ' ν. 4442/2016).

20. Χώροι στάθμευσης αυτοκινήτων, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων (Κεφάλαιο ΚΣΤ' ν. 
4442/2016).

21. Πλυντήρια - Λιπαντήρια οχημάτων (Κεφάλαιο ΚΖ' ν. 4442/2016).

22. Σταθμοί υπεραστικών λεωφορείων (Κεφάλαιο ΚΗ' ν. 4442/2016).

23. Χώροι στάθμευσης βαρέων οχημάτων (Κεφάλαιο ΚΘ' ν. 4442/2016).

24. Επιχειρήσεις οδικής βοήθειας οχημάτων και συνεργατών οδικής βοήθειας οχημάτων 
(Κεφάλαιο Λ' ν. 4442/2016).

25. Σχολές οδηγών αυτοκινήτων και μοτοσικλετών, υποκαταστήματα αυτών και Κέντρα 
Θεωρητικής Εκπαίδευσης Υποψήφιων Οδηγών (ΚΕ.Θ.Ε.Υ.Ο.) (Κεφάλαιο ΛΑ' ν. 4442/2016).

26. Σχολές/κέντρα επαγγελματικής κατάρτισης για τη χορήγηση Πιστοποιητικού 
Επαγγελματικής Ικανότητας (Π.Ε.Ι.) σε οδηγούς οχημάτων μεταφοράς επιβατών και 
εμπορευμάτων (Κεφάλαιο ΛΒ' ν. 4442/2016).

27. Αυτοτελή διαιτολογικά γραφεία και πολυδύναμες διαιτολογικές μονάδες (Κεφάλαιο ΛΓ' ν. 
4442/2016).

28. Εργαστήρια αισθητικής (Κεφάλαιο ΛΔ' ν. 4442/ 2016).

29. Τουριστικά γραφεία (Κεφάλαιο ΛΕ' ν. 4442/2016). Η πρόσβαση στο ΟΠΣ ΑΔΕ θα είναι 
δυνατή από την έναρξη ισχύος της κοινής απόφασης των Υπουργών Τουρισμού και 
Ανάπτυξης, σύμφωνα με την εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου 258 του ν. 4442/2016.

30. Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών (Κεφάλαιο ΛΣΤ' ν. 4442/2016). Η πρόσβαση 
στο ΟΠΣ ΑΔΕ θα είναι δυνατή από την έναρξη ισχύος της κοινής απόφασης των Υπουργών 
Τουρισμού και Ανάπτυξης, σύμφωνα με την εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου 267 του ν. 
4442/2016.

31. Μονάδες ιαματικής θεραπείας, κέντρα ιαματικού τουρισμού θερμαλισμού, κέντρα 
θαλασσοθεραπείας (Κεφάλαιο ΛΖ' ν. 4442/2016).

32. Ιδιωτικά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ι.Ε.Κ.), Φροντιστήρια, Κέντρα ξένων 
γλωσσών, Κολλέγια (Κεφάλαιο ΛΗ' ν. 4442/2016).

33. Τουριστικοί Λιμένες (Ειδικής τουριστικής υποδομής) (Κεφάλαιο ΛΘ' ν. 4442/2016).

34. Χιονοδρομικά κέντρα (Ειδικής τουριστικής υποδομής) (Κεφάλαιο Μ' ν. 4442/2016).

35. Διαδραστική ψυχαγωγική δραστηριότητα «δωμάτια απόδρασης (escape rooms)» 
(Κεφάλαιο ΜΑ'ν. 4442/2016).

36. Κέντρα δεδομένων (Data Centers) (Κεφάλαιο ΜΓ' ν. 4442/2016). Η πρόσβαση στο ΟΠΣ 
ΑΔΕ θα είναι δυνατή από την έναρξη ισχύος της υπ' αρ. 96038/06-12-2024 κοινής απόφασης 
των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Ανάπτυξης, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας «Καθορισμός διαδικασίας, περιεχομένου και δικαιολογητικών, παραβόλου και 
κυρώσεων για τη γνωστοποίηση λειτουργίας των κέντρων δεδομένων του άρθρου 321 ν. 
4442/2016» (Β' 7589/2024), σύμφωνα με το άρθρο 9 αυτής.

2.Αυξήσεις στις ασφαλιστικές εισφορές για το 2025 για Ελεύθερους επαγγελματίες - 
Αυτοαπασχολούμενους
Οι νέες εισφορές για τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους
Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ η υπ' αριθμ.Δ.15/Δ'/1984 Απόφαση με την Αναπροσαρμογή του 
ανώτατου ορίου ασφαλιστέων αποδοχών και ποσών ασφαλιστικών κατηγοριών από 
1.1.2025.
Σύμφωνα με την Απόφαση το ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών της παρ. 2.α του άρθρου 
5 και της παρ. 2 του άρθρου 38 του ν. 4387/2016 για τον υπολογισμό της μηνιαίας 
ασφαλιστικής εισφοράς των μισθωτών και των εργοδοτών προσαυξάνεται κατά 2,7 % και 
διαμορφώνεται στο ποσό των 7.572,62 ευρώ. Το 2024 με την Υπουργική Απόφαση Αριθμ. 
Δ.15/Δ/3201/2024 - ΦΕΚ 410/Β/22-1-2024 Απόφαση είχαν αυξηθεί κατά 3,46%.
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Θέμα: Συνεργασία 
της ΠΑΕΛΟ με τον Σπυρόπουλο Νικόλαο
στην Ψηφιακή Τιμολόγηση 
και τις Ψηφιακές Συναλλαγές
Η ΠΑΕΛΟ ανακοινώνει με χαρά τη έναρξη συνεργασίας  με τον κ. Νικο 
Σπυροπουλο ,προγραμματιστή-αναλυτή και συγγραφέα, ως ειδικού συμβούλου 
σε θέματα που αφορούν την οργάνωση και ανάπτυξη των ψηφιακών 
συναλλαγών

Η συνεργασία αυτή βασίζεται στην μέχρι τώρα επιτυχημένη κοινή μας πορεία με 
γνώμονα τις πολλές κοινές διοργανώσεις δωρεάν εκδηλώσεων και σεμιναρίων 
για την πλατφόρμα myDATA, με συμμετοχές που ανα εκδήλωση ξεπέρασε τις 
2.000 επιχειρήσεις και επαγγελματίες.

Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, ο κ. Σπυρόπουλος θα συνεισφέρει με την 
εκτενή τεχνογνωσία του στην υποχρεωτική ηλεκτρονική τιμολόγηση (myDATA), 
τις συναλλαγές μέσω POS και τον ευρύτερο ψηφιακό μετασχηματισμό των 
επιχειρήσεων.
Παράλληλα, θα συνεργάζεται με τον Προεδρο και την ομάδα Mydata της ΠΑΕΛΟ 
που εκπροσωπεί τη φωνή και τις ανάγκες των μελών της αλλά και μεγάλου 
αριθμού λογιστών και οικονομολόγων που διαδραματίζουν καίριο ρόλο στη 
μετάβαση των επιχειρήσεων στην ψηφιακή εποχή.

Η ΠΑΕΛΟ, πάντα πιστή στον στόχο της για την επιστημονική υποστήριξη και 
κατάρτιση των επαγγελματιών του κλάδου, συνεχίζει να πρωτοπορεί και να 
παρέχει λύσεις που διασφαλίζουν την ομαλή προσαρμογή στις νέες τεχνολογικές 
απαιτήσεις της αγοράς.
Περισσότερες πληροφορίες και λεπτομέρειες θα αναφερθούν σε κοινή 
ενημερωτική εκπομπή στο κανάλι YouTube ΠΑΕΛΟ
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ΧΟΡΗΓΟΙ

σ χ ε δ ι α σ τ ι κ ή  ε π ι µ έ λ ε ι α :

Έρευνα Αγοράς 
για την δυσκολία εύρεσης προσωπικού 

Η εταιρεία Συµβούλων Hr & Couching Achieve Performance S.A. 
διοργανώνει µια πολύ σηµαντική έρευνα αγοράς της οποίας τα συµπεράσµατα 
θα είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για όλες τις επιχειρήσεις 

Η ΠΑΕΛΟ θεωρεί σηµαντική αυτή την προσπάθεια και για αυτό τον λόγο το 
µηνιαιο  έντυπο µας την φιλοξενεί !!
Απαντήστε λοιπόν όσοι περισσότεροι µπορείτε στο παρακάτω link που 
περιλαµβάνει το ερωτηµατολόγιο 

Πείτε µας τη γνώµη σας! – Συµµετάσχετε στη σύντοµη έρευνά µας 
Στον συνεχώς µεταβαλλόµενο κόσµο της εργασίας, ποιες είναι οι 
µεγαλύτερες προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη 
στελέχωση και τη διαχείριση ανθρώπινου δυναµικού;
Θέλουµε να ακούσουµε τη γνώµη σας!
Συµµετέχετε στη σύντοµη έρευνά µας (λιγότερο από 3 λεπτά!) και 
βοηθήστε µας να αναδείξουµε τις σύγχρονες τάσεις και ανάγκες των 
επιχειρήσεων.
[Συµπληρώστε την έρευνα εδώ]

ΕΡΕΥΝΑ ΑΓΟΡΑΣ  (για λιανική πώληση)

EΡΕΥΝΑ   (για όλες τις επιχειρήσεις)

Η άποψή σας µετράει!  #HR #Recruitment #Survey #BusinessInsights
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